

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 10 céntimos

Don Juan de Austria, 10

Número suelto 10 céntimos

Año XXXV

Viernes 11 de Febrero de 1927

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Director: FÉLIX AZZATI

Núm. 12.160

PARA «EL PUEBLO»

Luis Zurdo Olivares

Otro luchador que cae. En un año, don Juan de Austria, 10. «Fray Gerundio», Nakens, Ferrándiz, Li-trán, Zurdo Olivares... La muerte nos persigue implacable y se lleva a los que más y mejor lucharon. Hace un año murió la excelsa dama cuyo recuerdo nos acompaña conseroamente; al cumplirse este plantemente, muere Luis Zurdo, vencido más por la miseria que le dejó inerme a merced de una enfermedad traídora, que por el desfallecimiento del ánimo, jamás recaído, de tan indomable luchador.

Pobre Zurdo Olivares! Ha conseguido, con diferencia de unas pocas semanas, el camino de Litrán. Como el batallón, dió el pecho en la pelea, sacrificó su vida y la de los que le rodeaban, fué cigarra cantora de un ideal de libertad y de justicia. Como él, también, ha vivido sus últimos días, amparado por la beneficencia de los correigionarios y deja igualmente una conciencia que le sobrevive por un sarcasmo de la naturaleza. Después de haber gozado la máxima popularidad, ocupado el cargo de concejal y que a otros permite inscribir sus nombres en el registro de la propiedad urbana, se ha extinguido trágicamente apelando con lamentos desesperados a la solidaridad de sus hermanos en ideal. La juventud de hoy en día se halla divorciada de cuanto significa sacrificio, abnegación, devoción a las ideas; no piensa más que en divertirse, es cierto. Pero es que los ejemplos que podemos ofrecerle no son los más adecuados para encender en sus almas el fuego del entusiasmo que ayuda eficazmente a la labor de proselitismo. En medio de una sociedad melancólica, uicida al carro del día, no es muy agradable la sucesión de casos como éstos de Zurdo y Litrán, estrellados contra las rocas, naufragos desesperados en el mar del infortunio y de la perenne adversidad.

Luis Zurdo Olivares ha muerto ahora; pero moralmente había muerto a raíz de la desaparición de su hija Esperanza, en quien adoraba. Falleció la pobre niña en 1905; le costó la vida al abuelo, la razón a la madre, que desde entonces ha vegetado como alma en pena, sostenida únicamente por la energía de su compañero; al mismo Zurdo, la muerte de su hija adorada le dejó como anonadado, temimos que perdiese también la razón, y realmente llegó casi a perderla hasta el punto que después de aquella tragedia familiar no volvió a ser ya el Zurdo activo, emprendedor, audaz, jovial que todos conocimos. Los sucesos de 1909 iluminaron su inteligencia con mágico destello; galvanizaron su energía y dieron vigor a su espíritu, a su esforzado brazo. Fué su última aventura. Vino la larga prisión, la condena subsiguiente, el destierro; a su regreso, volvióse Zurdo a un humilde empleado municipal, y sólo de tarde en

tarde salía al a superficie su nombre, invocado con turbios fines electorales por los pescadores a río revuelto, asalariados del regionalismo corrompido y corruptor. De natural modesto, poco amigo del empaque que a tantos mentecatos les da aspecto de personajes, no revelaba Zurdo ni dejaba adivinar de primera impresión, la variedad y profundidad de sus conocimientos. Era, sin embargo, hombre de mucha cultura, especializada en su profesión de ferroviario, acerca de la cual escribió libros que alcanzaron estimación entre los técnicos. Pero su temperamento bohemio, su aspecto descuidado, su carácter burlesco tan lejano de la gravedad del burro que tantos han cultivado con éxito envidiable, le hicieron quedar en la penumbra como intelectual, y sólo destacó su personalidad como hombre de acción; que lo era en efecto, como recordarán quienes han vivido en Barcelona las horas cálidas e inolvidables de las luchas entre republicanos y catalanistas. Era igualmente hombre de convicciones sólidas; toda su vida lo demostró y no lo ha querido desmentir en la hora de la muerte.

Pensando en el amigo que acaba de desaparecer, he ojeado las páginas del libro que su cariño paternal compuso en memoria de la hija muerta prematuramente. Es un libro desgarrador, que, línea a línea, revela la intensidad del dolor de un padre que jamás podrá recobrar la alegría de vivir. Leyéndolo otra vez en la soledad de mi cuarto de trabajo, he sentido agolparse a mis ojos las lágrimas, al ver con cuánta minuciosidad un padre desventurado, enloquecido por la pena, construyó piedra a piedra el monumento elevado en su corazón a la memoria del ser querido. Y he sentido en esta su intensidad la fuerza evocadora de estas palabras que, como advertencia preliminar, escribió Zurdo en la primera hoja de su libro: «Los degenerados, los misóginos, los de corazón seco lisiados para el amor, harán bien en cerrarlo sin leer. Solamente los que lavaron sus pies en la sangre del corazón, podrán comprenderlo.»

Esto era Zurdo Olivares: un hombre de gran corazón, perdido en el mar proceloso de la política. Como a otros, le llegó su hora y no supo o no quiso aprovecharla. De ahí que haya muerto en la miseria y no deje a su compañera otra herencia que el recuerdo de su nombre honrado. Tras de su cadáver hemos recorrido las calles de un suburbio barcelonés, hasta dejarle junto a su hija para dormir el sueño eterno. Con ella, después de veinte años, acaba de reunirse otra vez, y ya para siempre. ¿Qué otro consuelo hubiese reclamado el pobre Zurdo, de ver llegar ya muerte con tiempo para dictar a quienes le rodeaban su última voluntad?

JUAN COLOMINAS MASERAS

PARA «EL PUEBLO»

DESDE LA ARGENTINA

PARECERES

En «La Novela Semanal», una de las más difundidas revistas argentinas, se hace pocos días, un artículo comentando sobre el mal que nos daña a este país y es, corrientemente, el más generalizado, el que se le combate o denuncia, el que menos preocupa. De dicho artículo recorté lo siguiente: «Por las calles se ven mujeres que ganan sueldos modestos o que de quienes ganan sueldos modestos y, sin embargo, van ataviadas con elegancia provocativa: medias de seda, costosas; vestidos, calzas, en invierno, abrigo de pieles; alhajas, sombreros, etc. ¿Cómo puede realizarse el milagro de sus transformaciones? Se sabe de empleados que no disfrutan más que de un sueldo limitado, y a pesar de la carestía de la vida, se les ve gastar, divertirse, comprar, vestir muy bien. Y es tan común esa manera de vivir hoy en Buenos Aires, que lo contrario es lo que sorprende. Las mujeres, ávidas de elegancia, van sin recato donde se ofrece los medios de satisfacer sus caprichos vanidosos y los hombres se plegan ductilmente a la exigencia de quienes los necesitan para hacer prevalecer en provecho de terceros.»

Todo lo transcrito es muy cierto; los casos de prevaricación, en todos los sectores sociales, son frecuentísimos, aun realizados por personas que desempeñan importantes funciones oficiales y cuya responsabilidad es gravísima por la trascendencia que puedan tener en otras dependencias. En el intervalo de un mes se descubrió un desfaldo de algunos cientos de miles de pesos en la Caja Administradora de la Lotería de la provincia de Buenos Aires y en la Jefatura superior de policía, en la sede central, descubriose que se habían evaporado varios millones de pesos. ¡La misma policía se había robado!

No es el aprovechamiento ilícito de una cantidad de dinero en momento dado, de una suma crecida que pueda permitir una posición desahogada si del hecho se sale con suerte, sino que son una serie de delitos sucesivos que van encadenándose y aumentando en punidad. La causa es, pues, la misma: una pequeña suma que se extrae con ánimo de restituirla, apuro de apremiantes que mensualmente va agudizando el aumento de los gastos sobre los ingresos, agravado después con el juego, al que se recurre como medio de salvación, y este desequilibrio económico que se acentúa inevitablemente conforme pasan los

días incita al delito, a la prevaricación, a la pérdida del principio de honradez y nobleza, llegando a la acción destructora de la subconciencia del individuo, hasta pervertir la dignidad del hogar.

No hay más que una causa: el lujo. En todos los países ocurren sucesos parecidos a los relatados, pero muy de tarde en tarde, mientras que aquí, la frecuencia con que se realizan, tienen ya caracteres de costumbre, y su noticia apenas si produce en el pueblo un efecto sensacional.

La Argentina, más acentuada según el grado de importancia de sus ciudades, parece esa pasión por el lujo, pero no un lujo sano, sólido, sino deslumbrador, de riqueza exagerada que lo demuestra en su facilidad para popularizar los detalles que en el vestir y conducirse exige la moda. No es la clase adinerada quien con mayor cuidado sigue la variación continua de modelos y colores de prendas que deben exhibirse, sino que la pulcritud de adaptarse en un todo a la elegancia descrita por los primeros modistos bonaerenses o igualmente fielmente a los figurines de las importantes casas de modas se cultiva más entusiastamente, con desentendido afán entre la clase media y aun en la obrera.

En el vestir apenas si se observan diferencias; es difícil advertir por la indumentaria, la verdadera situación económica de los que encontramos a nuestro paso. Más bien debemos creer que la mayor parte de las familias, goza de un crecido numerario para hacer frente a tan notables y públicos dispendios. Sin embargo, esos atavíos, esas alhajas, esas ricas y costosas vestiduras que deben renovarse con frecuencia para que sean siempre de actualidad, dicen en la mayoría de los casos, de hondas tribuaciones que acaban con la realización de actos abyectos.

Los hogares saben lo que cuesta vivir como ricos cuando se gana como pobres; el dolor que representa la ostentación de valores que se adquieren sin recursos para ellos; las privaciones que hay que sufrir de cosas indispensables, reduciendo los ajumentos a lo más ordinario y barato; vivir en piezas antihigiénicas, alquilando o requilando para hacer más llevadera la carestía de la vivienda.

En Buenos Aires no se permite ir en mangas de camisa. Hay una ordenanza municipal que lo prohíbe y violarla, aunque el calor atosigue fuertemente, es exponerse a que el agente de la esquina, se lo lleve a uno a la comisaría. Ir sin chaqueta

ofende al decoro ciudadano. La ciudad debe dar la impresión de que todos sus vecinos son pudientes, de que no existe ni se conoce la pobreza, por lo menos no enseñarla. Nos parece este criterio una debilidad vanidosa que en nada favorece la belleza, el atractivo ni las cualidades de Buenos Aires.

Los trenes argentinos no llevan generalmente más de un par de vagones de segunda clase. (Esta segunda es la tercera de los ferrocarriles españoles; aquí sólo hay dos clases.) Los convoyes, en su mayoría, están compuestos por vehículos de primera. Es poca la gente que viaja en los coches de clase inferior y, caso curioso, la casi totalidad de los viajeros, está formada por empleados, obreros, dependientes por diversos matices, que cuentan únicamente con el sueldo.

Es el lujo, un lujo teatral, efectista, lo que corroe, lo que pervierte a la mayor parte de los vecinos de las ciudades argentinas, un lujo que empuja a los mayores peligros al pueblo trabajador y modesto. Mata las idealidades, ahoga los sentimientos sanos, anula las vibraciones del espíritu y crea la ambición, el deseo único de vestir bien, de igualar su indumentaria y posición social con las familias adineradas que cuentan con recursos sobrados para hacerlo.

Para el forastero, para el transeúnte indiferente que se detiene breves momentos y se aleja hacia otros rumbos, sin tiempo ni deseos de llegar a nuestras interioridades, ese deslumbramiento puede impresionarle engañosamente, pero para el que se detiene porque el país le atrae, para el que trata de quedarse aquí, adaptarse al ambiente y poner su cariño en el medio en que vive y en lo que le rodea, cada detalle que destruye ese falso brillo, cada escena que la realidad pone ante sus ojos, ha de producirle mucha amargura.

Al pueblo argentino debe quererse más por su alma que por su traje; más por sus propias cualidades que por la calidad de cualquier otro producto vacío de sentimiento. No es el lujo que inunda sus ciudades lo que despierta nuestro afecto por el país. Al contrario; esa engañosa opulencia hace pensar en quien bien lo quiere, en que ella significa una pérdida considerable de energías y esfuerzos que padece este pueblo trabajador y próspero, desgasta que lo debilita pronunciadamente y que ataca a su riqueza natural, moral e intelectual.

M. BALLESTER PASTOR.

El 11 de Febrero

¡REPUBLICANOS!

Entendiendo esta Casa de la Democracia como nuestro querido correigionario, Julio Just Gimeno, cuyo artículo publicado pidiendo libros para las escuelas que sostiene el Partido republicano tan buena acogida ha merecido; entendiendo, decimos, que una bella manera de celebrar el 11 de Febrero será repartir entre los escolares los libros que para ese fin se recogerán, nos hemos permitido hacer nuestra la idea y encargarnos de su realización.

A este efecto, rogamos a las juntas directivas de todos los casinos y agrupaciones que se hallan afiliadas en nuestra organización, hagan cerca de sus consocios y amigos las gestiones necesarias para recabar libros o fondos con que comprarlos. Ya se ha dicho que estos libros deben llevar la firma del donante, con una dedicatoria breve y con la fecha del 11 de Febrero de 1927 al pie. Cuando en vez de libros se entregue dinero para comprarlos, como ya han hecho muchos correigionarios, se ha de recabar de éstos el nombre y domicilio, con el fin de llevarlos a la firma los libros que con su donativo se hayan adquirido.

Con esto se trata, creemos interpretar fielmente el pensamiento de nuestro querido amigo Just Gimeno, de suscitar entre los viejos republicanos, los que por nuestros ideales han hecho toda suerte de sacrificios, y los que vienen a la vida ganosos de incorporar a ella el zano caudal de sus inspiraciones, una abundante corriente cordial de lo que habrán de ser estímulo los libros más bien logrados por el espíritu humano.

Esfuerzos, pues, queridos amigos, para que esta iniciativa tenga un feliz acabamiento. ¡Hacedlo con fervor! Pensad que esos niños son la más preciada esperanza del Partido y de la patria misma.

Los donativos, en libros o dinero, deberán ser entregados al conserje de la Casa de la Democracia y en la Administración de EL PUEBLO antes de las doce del día de hoy.

A las diez de la noche tendrá lugar el reparto de los libros recogidos y comprados en el local de la Casa de la Democracia. Se ruega a todos los correigionarios que acudan a este acto para darle el esplendor apetecido. No habrá discursos ni banquetes. Lisa y llanamente se hará este reparto, a cuyo efecto se encarece a las entidades de nuestro Partido que sostienen en la ciudad escuelas de carácter neutral, envíen sus representantes autorizados para hacerles entrega de los libros que les corresponda. Estos libros deberán ser repartidos después entre los escolares, en día de labor, y haciendo por parte de los profesores encargados de la escuela las oportunas reflexiones acerca de las enseñanzas de los libros y su importancia en los destinos de los pueblos. Mañana publicaremos la lista de los donantes de libros.

Suscripción anterior, 176 pesetas. Don José Torres, 3 pesetas; don Adolfo Pizcueta, 3; don Manuel Salvador, 25; don Víctor Calatayud, 5; don Juan Pascual Leone, 5; don Ogier Preteceille, 3; don Tomás Ortega, 10; don Tomás Roca, 5; don Agustín Tarín, 5; don Gerardo Carreres, 5; don Francisco Canet, 1; don José Muñoz Navarro, 2; don Vicente Rodríguez Pallás, 2; don Severino Guillem, 5; don Rafael Cisneros, 2; don Joaquín Alegre, 3; don Ricardo Muñoz Carbonero, 10; don Bruno C. Albarfación, 1; Juventud Unió Republicana, 25; don Rafael Benedito, 5; don Francisco Pelufo, 5; Un amigo de los niños, 15; Tanin, 2. Total, 323 pesetas.

Ha muerto «Carmelet el Coloquero»

Una esquila publicada en algunos periódicos de la ciudad—entre ellos EL PUEBLO—, ha dado cuenta del fallecimiento de don Carmelo Castellés Escuder, ocurrido en Valencia.

Así, a primera impresión, bien pocos habrá que sepan quién es el finado, ignorando que se trata de un artista popularísimo, de una institución en toda la provincia: el celebrísimo «Carmelet el Coloquero». Hijo del pueblo, poseía una intuición soberana y un grajeo inimitable. Quizá sin darse cuenta él mismo supo hacer gala de su donaire punzante, en esas formas tan «valencianas» de nuestra literatura teatral primitiva, los «bailes populares», que han constituido una fontana inagotable de inspiración para nuestros salmeters y un motivo poliforme para que escritores de más altos vuelos y los más afamados pintores realzasen el alma y la forma plástica de estos cuadros de inimitable colorido.

«Els coloquis», suponen algo muy estimable y que debiera no haberse echado en olvido para la historia del teatro valenciano, pues aventajan seguramente en agilidad, enjundia y gracia a los de la lengua castellana, inmortalizados por plumas de gran prestancia. Marchan tan unidos a nuestras floridas tradiciones y a nuestras costumbres, que bien cabe afirmar que no existe aldea de parla valenciana que no haya sido conmovida por las jácara de sus intérpretes, de sus jugla-

ECOS

Un exabrupto

En el «Diario de Tarragona» del 5 del actual leemos el siguiente juicio acerca de Valencia y los valencianos:

«Valencia es una capital que tiene una paradójica semejanza con los cangrejos: va para atrás en lugar de ir hacia adelante. Además padece un mal intestino. Los valencianos se creen ser unos super-hombres, unos «non-plus» en todos los ramos, y están los pobres muy equivocados. Son muy escasos los valencianos que son profetas en su tierra; no hay ni uno que saque punta de su suelo nativo; y, aquí volvemos otra vez a la cuestión expuesta en nuestro punto anterior. Es preferible ser un mal catalán que un buen valenciano. Y que nos perdone Dios.

F. FERRANDIS TUR.

Valencia, Febrero 1927.»

Desde Tarragona nos comunica la colonia valenciana, que, indignada, ha presentado una querrela contra el firmante de esos desatinos.

Poco hemos de decir. El Ferrandis Tur vive en la calle de Jai-Ajai. Por allí pasa el carro de la basura. No pedimos al Alcalde de nuestra ciudad que ordene el traslado de este señor al depósito de escombros. Valencia es hospitalaria hasta para sus adversarios.

Pero si pueden subir los basureros al domicilio de Ferrandis Tur y cargar en un cubo sus deyecciones illiterarias.

¿Y la calle de Azcárraga?

Tantas veces se ha hablado en estas columnas de la triste situación de esta vía; con tal constancia he-

Aclaración necesaria

Acerca de una agresión en Madrid

Afortunadamente no revisten gravedad las heridas que sufre don Emili Moya Agustí, esposa de nuestro querido amigo, el reputado constructor de obras don Juan Ciscar, que fué vilmente agredida en su domicilio de Madrid, calle de Atocha, número 116, en la tarde del miércoles.

Decimos vilmente, porque hemos leído una carta de la familia, recibida ayer en Valencia, donde se demuestra claramente que el agresor, por cierto valenciano, allanó la morada del señor Ciscar, derribando en tierra a su esposa y apuñalándola, acaso creyéndola sola y con el propósito de robar.

La noticia ha causado honda emoción entre los muchos y buenos amigos que en Valencia cuenta el matrimonio Ciscar Moya, reflejándose este sentimiento en multitud de cartas

res y de los cuales quedaba como una supervivencia de tiempos que fueron, el gran «Carmelet» que acaba de fallecer.

Sin preparación cultural de ninguna clase, valiéndose únicamente de su ingenio personalísimo, improvisaba unos monólogos—superiores algunos a los clásicos «solloquios» de la literatura castellana—en los que a la sátira del asunto, sabía con gran maestría añadir las galas de su grajeo y de sus gestos de gran actor, dotes que ya hubieran querido para sí muchos que en la escena vieron inmortalizados sus nombres. Eran sus «coloquis», como un paréntesis, una solución de continuidad agradable y distraída de las esplendorosas danzas valencianas: la versallesca y gajante «Cháquera vella», minué impropio de ser bailado de alpargata; el «U y el dos», candoroso, rítmico, vibrante y avasallador y tantos y tantos bailes más que han sustituido la nota predominante de los renombrados bailes populares.

Con la muerte de «Carmelet el Coloquero», pierde Valencia a uno de los más genuinos representantes de su ingenio popular picaresco, abierto y movido, hijo de una fantasía desbordante, maestra de la risa y de la sátira mordisqueadora y apasionada.

Descanse en paz el artista valenciano.

ENRIQUE MALBOISSON

AUTOMOVIL DELAGE

Se vende en perfecto estado, el mejor equipo de esta matrícula, a toda prueba. Antecedentes inmejorables. Razón: conserje Círculo Liberal, calle Mosén Femares.

mos recogido las continuas quejas de sus vecinos, que únicamente podríamos repetir, una vez más, lo que ya hemos dicho reiteradamente, y sin lograr más que una promesa formal de poner remedio, en fecha que ignoramos, al abandono en que se encuentra todavía la calle de Azcárraga.

Barro hasta la rodilla, una vía intransitable en absoluto ni aun para carros.

¿Cuándo se hará el anuncio asfaltado de la calle de Azcárraga?

La Siberia en el Ayuntamiento. Para el Alcalde

Con este mismo título escribimos hace algún tiempo un suelto llamando la atención del entonces Alcalde señor Oliag, respecto de las pésimas condiciones de salubridad que reúnen algunas dependencias municipales, cual ocurre con la Hacienda, situada en una especie de desván, en el que es imposible trabajar por la falta de calefacción.

El señor Oliag, convencido de la justicia de nuestro llamamiento, dió inmediatamente órdenes para que se dotase de calefacción el mencionado departamento; pero con motivo de haberse construido las claraboyas acristaladas y con el pretexto de que los humos no pueden tener salida a la fachada del edificio, sólo fueron encendidas un par de días las estufas, con el consiguiente riesgo para los empleados que tienen que permanecer sentados laborando con estos fríos, calados por la humedad hasta los huesos, tanto que de salir a la calle notan, a pesar de estar a la intemperie, un bienestar del que carecen en la oficina.

Es preciso que el actual Alcalde señor marqués de Sotelo, dé órdenes inmediatas para que se dote dicho departamento de la calefacción necesaria para que allí se pueda permanecer sin riesgo para la salud.

y telegramas que ayer fueron dirigidos a Madrid, protestando contra el hecho brutal y desando un pronto restablecimiento a la señora lesionada. Nosotros transmitimos al estimado amigo Ciscar nuestro afecto, a la vez que condenamos el atentado de que ha sido víctima su distinguida esposa.

Pérdida

Quien se haya encontrado una cartera de bolsillo, encarnada, con fillets dorados e iniciales A. B. enlazadas, que no contiene más que documentos de interés para su dueño, se le suplica la presente en la calle Martínez Cubells, 2, 1.º, izquierda, y se le gratificará.

APSEPTOBRON

(AMPOLLAS) Cura Bronquitis, Bronquitis fértida, Broncos neumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Gripe. Venta en Valencia: A. Gamir y Centro Farmacéuticos CATARROS CRÓNICOS

EL BAR DE MODA por ser el preferido del público...

BAR OLYMPIA

HOY, gran regalo de una copa de coñac de la famosa marca Antiguary...

PROGRAMA V. ALAGON

PRESENTA, EN

EL CID

La película de gran aparato, intrigas y emociones, en 15 episodios

EL TERROR DE LOS VILES

Una film de atracción, de intriga emocionante. Interpretada ad hoc. Soberbiamente presentada y de éxito indiscutible

Propiedad de PROGRAMA V. ALAGON

NOTA: A los señores Empresarios que pueda interesar esta film de éxito seguro, pueden dirigirse a la CASA ALAGON

Noticias

Junta nombrada por acuerdo de la general ordinaria, celebrada el día 3 del actual...

Presidente, don Martín Bartrina Benages; vice 1.º, don Pablo Vera Carbonell; idem 2.º, don Vicente Piçá Pla...

Vocales de distrito: Centro: Don Juan Navarrete Cámara. Audiencia: Don Florindo Martín Estevan.

Universidad: don Domingo Vela Sanmiguel. Teatro: Don Vicente Mártir Expósito.

Hospital: Don Federico Monrabal Comins. Misericordia: Don Joaquín Soriano Sebastián.

Museo: Don Narciso Francés Santamaría. Ruzafa: Don Miguel Izquierdo Blasco.

Vega: Don Mariano García Leal. Grao: Don Ramiro Fornas Gil. Cabañal: Don Francisco Piquer Romejo.

Vocales natos: Por el gremio de Ultramarinos: Don Dámaso Martín Palomar.

Por el de Comestibles: Don Bernabé Enguita. Por el de Abacería: Don Miguel Martín Murria.

Por el de Aceites y Vinagres: Don Enrique Guíjarro Cánovas.

La comisión de falla de la plaza de Pertusa, de la que es presidente don Manuel Alonso, ha acordado hacer una falla por grupos sueltos...

Además, habrá música, tracas y varias sorpresas. El libret está a cargo del conocido periodista, Almela y Vives.

Recaudado por arbitrios el día 9: Matadero general, 3.572,22. Idem Grao, 420,29.

Idem Cabañal, 165. Idem Benimámet, 18,70. Estaciones sanitarias, 983,38.

Análisis de substancias, 1.129,24. Circulación rodada, 1.375,5. Extraordinarios, 1.110,40.

Bebidas, 4.192,70. Total, 12.967,02.

Anémicos, débiles, convalecientes. Tomad CITOSTONO. Excelente sabor. Farmacias y A. Gamir.

El Dr. R. VILAR SANCHO, ha trasladado su consulta de enfermedades del oído, nariz y garganta, a su nuevo domicilio clínico, Colón, 76, principal.

Horas de consulta, de nueve a una. Dr. Fernando Sastre Olamendi.—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X. Plaza Poeta Querol, 4, pral. dcha.

HERNIAS Por antiguas o rebeldes, nuestro reductor asegura su contención radicalmente y su reducción paulatina.

De todos los modelos y sistemas hemos probado sus efectos y por lo tanto podemos asegurar después de muchos años de práctica, que nuestro reductor es eficaz y seguro en su aplicación.

Una visita a nuestra casa y lo comprobará. CRUZ BLANCA Plaza Mariano Benlliure, 5

APOLO

Compañía de arte moderno ALEGRIA-ENHART Primer actor y director: EDUARDO MARCEN

Hoy viernes, a las 9'45 noche. Gran función dedicada a los clubes teatrales de Valencia

83 representación, de Yo me caso con usted

Revista de colosal éxito En la escena, convertida en plaza de Toros

Jidia de un bravo novillo del cruce de la ganadería de Cándido Díaz de Navarra. FIN DE FIESTA

LAS KIUPITS GIRLS, conjunto durante el cual será el público obsequiado con preciosos muñecos

Los Cercos Vivants Creación de Alegria Enhart BOTACA, 3 pías. GENERAL, 0'75

Mañana noche, en el acto de los deportes, estreno del cuadro de gran éxito, LAS NADADORAS.

Salón Novedades

HOY VIERNES Dos únicas sesiones, dos a las 6'30 tarde y 10'15 noche

El tonto del panerót (Tres actos) En breve, estreno de la comedia ANIMA VALENCIANA

Teatro Ruzafa

PARA HOY VIERNES A las 10 noche Segunda representación de la zarzuela en tres actos, lírica, de Fernando Luque y Enrique Calongue, música de los maestros Pablo Luna y Moreno Torroba

LA PASTORELA Grandioso éxito con asistencia de los autores. Dirigiendo la orquesta esta noche su autor MORENO TORROBA

Decorado y estrería todo nuevo, hecho exprés para la obra.

Cine El Cid

Vea usted la extraordinaria serie, joya de la cinematografía moderna

EL TERROR DE LOS VILES 1.º, 2.º y 3.º episodios estrenada ayer con gran éxito, interpretada por el temerario LUCIANO ALBERTINI

SANSONIA campeón de cultura física y mayor saltarin del mundo Original asunto - Excentricidad Proezas audaces

Completando TOMASIN, rey de la risa.

Papel impreso

Se vende una partida de papel de periódico, impreso. Razón, en esta Administración.

Junta Valenciana de Colonias Escolares

Esta junta, que durante sus catorce años de existencia ha enviado a más de 2.000 colonos a los pueblos de Porta-Coeji, Serra, Buñol, Requena, Macastre y Chelva, donde aquellos pequeños adquirieron salud y vigor para sus débiles cuerpos escapando tal vez de una muerte prematura, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente de honor, don Jesús Bartrina Capella.

Presidente, D. José Martínez Martí; vice, don Victorino Vázquez Garrido; secretario, don Vicente Orís Valor; vice, don Ramón Llorens Ferrán; contador, don Ramón Mateu Cámara; tesoro, don Federico Salvador Carbona; vocales: doña Natividad Domínguez, doña Angelina Carnicer, doña Josefa Fabra, doña Adela García de Castro; doña Dolores Vilar, doña María Vician del Rey, doña María Martínez Deyesa, doña María Ciscar Torregrosa, don Mariano Pérez Feju, don Gregorio Sabater, don Fernando Belda, don Rafael Mateu, don Juan Tudela, don Alfonso Criado, don Antonio Vilar, don Luis Sabater, don Luis Valencia, don Alonso Olague, don Melquíades Julio Casín, don Julio Estiplegues, don Enrique Muñoz, don Francisco Hurtado, don Enrique Castells, don José Sanchis Almiñana, presidente de la Asociación de Maestros nacionales de Valencia, un representante del Ateneo Mercantil, don Manuel Salvador, representante de la Sociedad de Empresarios de Teatros; don Francisco Cardona, representante de la Electra; don Enrique Marín; y señores Alcalde de Valencia, de Macastre y de Chelva.

Basta la sola exposición de sus nombres, para comprender que la nueva junta seguirá con entusiasmo la labor que se propone y que los valencianos le prestarán su apoyo para tan humanitarios fines.

Actuación de la Junta inspectora naranjera del puerto

Ayer se despacharon 90 solicitudes, que corresponden a 19.646 medias cajas, 108 atados y 1.233 cajas. No se rechazó partida alguna.

Juventud de Lo Rat Penat

Concurso de cuentos

Con motivo de la próxima fiesta de San José, esta Juventud abre un concurso de cuentos, leyendas y narraciones inspirados en la más clásica de las fiestas valencianas, «Les Falles», con las siguientes BASES

Primera. Los trabajos, redactados en valenciano, que no deben de pasar de 15 cuartillas, deberán presentarse escritos a máquina o en letra clara.

Segunda. Se concederán las siguientes distinciones a los mejores cuentos, etc.: Premio.—Un «dobló d'a quatre», 50 ejemplares de los trabajos premiados y mención honorífica.

Accésit.—Un «flori d'or», 25 ejemplares de los cuentos premiados y mención honorífica.

Tercera. La Juventud se reserva el derecho de impresión de los trabajos premiados.

Los cuentos se presentarán en sobre cerrado y con un lema, y en otro sobre aparte, el nombre y dirección del autor.

El jurado lo compondrán los señores que serán elegidos oportunamente. El fallo se hará público por medio de la Prensa.

Los trabajos serán admitidos a contar de la publicación del presente cartel, hasta el día 15 del mes de Marzo, a las nueve de la noche.

El secretario.—El presidente.—Juventud Lo Rat-Penat: P. A. C. Camps.

RADIO

Uno de los problemas que exigen pronta solución, es el empleo de un idioma único en todas las emisoras del mundo; es sensible que el aficionado pierda las admirables enseñanzas que Francia, Rusia, Inglaterra, Alemania y otras menos importantes emiten en admirables conferencias.

Algunas emplean el esperanto y precisamente para ampliar esta técnica, ha tenido lugar en Edimburgo un Congreso. En éste tomó parte el famoso inventor doctor Fournier d'Albe; la autoridad de sus palabras y el que representa un considerable núcleo de radioyentes nos satisface trasladar al lector sus palabras, que fueron:

«La transmisión inalámbrica está hoy limitada por la ley de cuadrados inversos, que domina cuanto se refiere a radiaciones proyectadas sobre el espacio, de ahí que dicha ley hace imposible transmitir fuerza por medios inalámbricos de ningún modo que reportara utilidad como energía.

Pero hemos de sintetizar: la energía realmente recibida de una estación central, por medio del grupo receptor ordinario, sólo iguala a la fuerza utilizada por una hormiga, que llevara uno de sus huecos caminando hacia arriba por una pared. Luego el «rays muertos», en radio, es ya una ficción innecesaria.

Creeréis que voy muy lejos, pero espero en no lejano plazo, que se haya resuelto: un reloj universal radiotelefónico, regido por otros; señales de clave indicadoras a la aviación de su posición, al estar rodeada por la niebla en pleno vuelo; la especialización de las funciones de estación de energía más grande del mundo; universidades radiológica para exámenes; y la televisión mucho más ampliada que hoy.

Por todo ello, y siendo precisa una mayor unión entre los radioyentes en general, opino que el esperanto debe considerarse como único idioma en todas las emisoras del mundo; así estarán echados los cimientos para una humanidad que se desenvuelva entre bondad, fraternidad y ciencia.»

El tiempo, no quiere estabilizarse, y con ello dificulta las audiciones; todo, pues, es cuestión de calma y conformarse.

Las emisoras, en general, anuncian para esta noche, transmisión de espectáculos teatrales y conciertos vocales e instrumentales.

Correspondencia: Don Antonio Céspedes.—Tarragona.—Aun cuando lei que con galena podía oírse desde Palma, lo puse en cuarentena; usted lo confirma; por aquí el movimiento es hermoso, pero naciente aún; sus consultas requieren ser resueltas por un técnico (yo soy incapaz de hacer un croquis aun cuando tuviera dos líneas paralelas); apenas obren en mi poder se las remitiré; el sustitutivo de pilas de afa puede usted mismo hacerlo; es sencillísimo; dígame si mando es quema o quiere aparato a punto de marcha; en barato, desde luego.

VENDEMOS en inmejorables condiciones, siete Cajas Registradoras Nacional, últimos modelos, con sólo dos meses de uso.

Razón: Avenida Aliados, 123 (chalet)

LIRICO

Semana próxima

EL HOMBRE QUE SE VENDIÓ

“NANTAS”

Vigorosa transposición a la pantalla de una sensacional página de la vida real

Exclusiva Selecciones Capitolio

Mosén Femares, 11

Teatro Principal

Compañía de comedias y obras a gran espectáculo

RAMBAL

HOY VIERNES

A las 9'45 noche: Los caballeros de la Niebla

el misterio de la alcoba nupcial

Mañana sábado, a las 9'45 noche, «La venganza del ajusticiado o el tren de la muerte».

Próximamente, LA LEYENDA DEL CASTILLO y EL HOMBRE DE LAS FIGURAS DE CERA

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8'45, se jugará un gran tipo partido, tomando parte los pelotaris Fuentes, Aranda y Pizalero, rojos, contra Sánchez, Andrés y Molina, azules.

A osiera entrada, a 60 tantos.

Agrupación de empleados Electra Valenciana

Se convoca a una reunión a los empleados de Gas y Aguas Potables, el domingo, a las 11,30 de la mañana, en el local social de las Agrupaciones de la Valenciana, Electra, Hidro Eléctrica y Volta, Pilar, 15, entresuelo, para darles a conocer datos sobre el reciente decreto ley del ministerio del Trabajo, sobre organización corporativa nacional, y conveniencia de asociarse, para constituir el correspondiente comité paritario. Las directivas.

El 11 de Febrero CASINO REPUBLICANO EL CANTONAL

Esta sociedad celebrará hoy viernes un festival escolar, obsequiando a los niños con caramelos y a los socios con un té, tomando parte en el mismo los profesores de la escuela.

El maestro, don Benjamín Higón, disertará sobre el tema «El realismo del Quijote».

CASA DEL PUEBLO RADICAL Esta sociedad celebrará la fecha de la conmemoración de la República española, con los siguientes actos:

Por la mañana se engalanarán los balcones de la misma. A medio día serán obsequiados los niños y niñas que asisten a las escuelas que sostiene, con una comida en la playa de la Malvarrosa.

Por la noche, a las 8,30, se celebrará en el domicilio de esta sociedad, una cena popular, a la que podrán concurrir los socios y sus familias.

Al término de la cena, autorizada por la primera autoridad gubernativa, harán uso de la palabra varios oradores, los que sólo se concretarán en sus discursos a cuanto haga referencia con la fecha que se conmemora.

Seguramente que hoy se verá muy concurrida la casa social de los radicales valencianos.

CASINO REPUBLICANO EL AVANCE Celebrará una cena familiar en conmemoración del 11 de Febrero, a las ocho treinta de la noche.

CASINO REPUBLICANO DE ALDAYA Esta sociedad, rindiendo su merecido honor al 11 de Febrero, celebrará su acostumbrado té familiar, a las nueve de la noche, al que quedan invitados todos los socios y amantes al ideal.

CENTRO REPUBLICANO IDEAL DE BURJASOT Este centro celebrará la fecha del 11 de Febrero con una cena familiar, sin otra clase de manifestaciones y si se cuenta con el permiso correspondiente.

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2) Para solemnizar la fiesta de la proclamación de la República española, se celebrará hoy una cena popular, a la cual pueden asistir los socios con sus familias.

El acto, que promete verse muy animado, comenzará a las ocho y media.

La directiva. FRATERNIDAD REPUBLICANA DE LA VEGA Celebrará un té en conmemoración del 11 de Febrero, fecha inolvidable en los anales patrios, el cual se celebrará hoy, a las nueve de la noche, nueve de la noche.

Siendo invitados los socios y los republicanos, todos del distrito.

CASINO REPUBLICANO EL EJEMPLO Los alumnos de la escuela que sostiene este Centro, celebrarán hoy día 11 de Febrero, con una excursión a la playa, acompañados de los profesores. Los cuales les darán algunas lecciones patrióticas sobre la misma.

Por la noche serán obsequiados con café y pastas por los socios del mismo todos los niños.

LIRICO TODOS LOS DIAS

Exito de la deliciosa, delicada, divertida y sentimental comedia dedicada a la simpática CLASE ESTUDIANTIL

EL ESTUDIANTE

— PELICULA DE JUVENTUD, EMOCIONES Y SPORT — Originales amores de un estudiante Emocionantes partidos de rugby

TODOS LOS AFICIONADOS A LOS DEPORTES VERAN ESTA PRECIOSA PELICULA Interpretación magistral, por WILLIAM HAINES y JACK PICKFORD

Completan el programa.—LA LEY DE LOS PUÑOS, por Charles Jones.—NOTICARIO FOX NUM. 1 (segundo capítulo), y la graciosa comedia CARTERA, ESCURRIDIA.

TEATRO RUZAF A HOY VIERNES 11 FEBRERO DE 1927 SEGUNDA REPRESENTACION

de la grandiosa zarzuela lirica en tres actos, de Fernando Luque y Enrique Calonge, música de los maestros Pablo Luna y Moreno Torroba,

LA PASTORELA

CON ASISTENCIA DE LOS AUTORES

Dirigirá la orquesta, esta noche, su autor

F. MORENO TORROBA

TEATRO RUZAF A

LA PASTORELA

Zarzuela en tres actos de Fernando Luque y Enrique Calonge, música de los maestros Pablo Luna y Moreno Torroba

Cúmplese cabalmente hoy un año del estreno de «La Calsera», en Valencia y en este mismo teatro, y como entonces, al reseñar aquel estreno, hemos de asociar el aniversario al suceso artístico que anoche se registró en Ruzafa.

el shimmy, que deviene en charlestón, ¿no fué gustadísimo, sabiéndole a poco a los morenos alegres y confiados?

Excelente partitura, pródiga en efectos orquestales y con preferencias del mejor gusto para los coros: en efecto, «La Pastorela» tiene coros bellísimos, principalmente a cargo de las niñas, y como las que actúan en Ruzafa son, además de bonitas, buenas cantantes y estaban de verdad atrayentes con sus sayas escarlata y amarillo y graciosamente tocadas con la típica monterilla castellana, creemos ocioso decir que se las aplaudió con calor y merecieron incluso el elogio de los autores.

«La demaná de la novia»

El laureado poeta Estanislao Alberola ha compuesto la obra interesantísima que se representa por la notable compañía de Pepe Alba en el teatro Moderno, con extraordinario éxito, viniendo a ser un verdadero refuerzo de la temporada y una eficaz ayuda para sostenerse en esta época de difícil vida escénica.

Inspirada en un costumbre de nuestra huerta, relacionada con la petición de relaciones formales a una muchacha, Alberola ha llevado a la escena una sucesión de incidentes de una gran pasión, como la figura del abuelo, la de Ineseta, y aun la del muchacho abnegado que no vacila en enfrentarse con el matón del pueblo por el cariño a la mujer que quiere, hasta matarle en público desafío, sin olvidar la parte cómica, muy bien tratada con la figura del barbero hablador que interpreta a maravilla Pepe Alba, arrancando las más estruendosas carcajadas del público, que llena cada sesión en que se pone «La demaná de la novia».

Siendo de Estanislao Alberola, excusado es el decir que la obra está escrita en inspirados versos que siempre se ovacionan.

La interpretación que las huestes de Alba dan a la comedia, es admirable, destacando en primer término el propio Alba, como ya hemos dicho, y Emilia Clement, que mantiene el personaje de Ineseta con toda la justicia necesaria para cautivar al público.

Muy bien en sus respectivos papeles están los señores Vilar, Fernández y Villasanté y en particular, la encantadora dama joven de la compañía, señorita Castaño. — LL. P.

ESLAVA

FUNCIÓN PARA HOY A las 6 tardes: SEXTA MATINE BENEFICA DE ABONO

Frente a la vida

A las 10 noche: El último mono o el chico de la tienda

En ensayo: Los extremeños se tocan ESTRENO

Teatro de Marionetas (POLICHINELAS)

Gran Café Restaurant "SUIZO"

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

A las 6 tarde: El maestro de escuela.—El Canela Chico.—La casa misteriosa.—Las corvijas y El robo de las gallinas.

A las 10 noche: Entre futbolistas.—Las corvijas.—La casa misteriosa.—Un quinto veterano y El perolero de Alacuas.

El próximo domingo, estreno de EL CAMPANERO.

ESPECTÁCULO PARA NIÑOS Sin aumento en las consumaciones, podrá usted admirar estos bellos sinetes de verdadera risa.

NO DEJE USTED DE VERLOS

Teatrales

TEATRO APOLO

La función de esta noche está dedicada a todos los clubs taurinos y peñas de Valencia, representándose el colosal éxito «Yo me caso con usted». El novillo que se lidiará es procedente del cruce de la ganadería de Cándido Díaz, de Navarra.

Mañana sábado, única función a las 9,45 noche, el éxito del día «Yo me caso con usted» y estreno del cuadro de gran efecto Las nadadoras.

TEATRO RUZAF A

Hoy se celebrará la segunda representación de la grandiosa zarzuela lirica en tres actos titulada «La Pastorela» asistiendo también los autores y dirigirá la orquesta esta noche su autor el joven compositor F. Moreno Torroba.

TEATRO DE LA COMEDIA

En la matiné de hoy se pondrá en escena la grandiosa zarzuela en dos actos del maestro Guerrero «La sombra del Pilar» que tan admirablemente interpreta la compañía y que promete estar tan concurrida como la de ayer en que se reunió selecto público de señoras y señoritas.

Por la noche la hermosa zarzuela de Arriech «Los guapos» y a continuación el estreno de la preciosa revista de gran aparato con música del maestro Alonso (autor de «La Calsera»), titulada Música, luz y alegría, presentada con todos sus detalles, preciosos vestuario de la vida de Camps y magnífico decorado del escenógrafo Francisco Pastor. Tarde y noche regirán los económicos precios de costumbre.

Delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Antonio Camps, don Cecilio Sánchez Robles, don Juan Castelló y don Enrique Segura.

En la delegación de Hacienda se han recibido las órdenes de pensión a favor de doña Consuelo Rosat Solera, viuda de don Joaquín López Pinedo; de traslado de pensión a nuestra ciudad, de don Joaquín García Simó, guardia civil retirado, y la de doña Isabel Cabrera Segarra, de la Tesorería de esta provincia a la de Alicante.

Sucesos

Del asalto a la joyería. Nada hay de particular acerca de este suceso que tanto ha preocupado a la opinión pública.

Siempre las actuaciones judiciales y políticas sin que se haya descubierto a los autores del hecho.

Caida. En el Hospital fué asistido el muchacho de 15 años, Santiago Vilaplana Gramage, domiciliado en la calle de Cuarte, número 56, tercero, que patinando sufrió una caída, ocasionándose la fractura de los huesos del antebrazo izquierdo, por su tercio inferior.

Dicha lesión fué calificada de pronóstico grave.

Amago de incendio. En la noche de ayer se produjo un amago de incendio en el establecimiento de fotografía que en la calle de la Paz posee nuestro compañero en la Prensa señor Barberá Masip.

El fuego produjo bastantes destrozos siendo sofocado por fortuna prontamente.

Farmacia A. Masiá

Antes Alifé. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia.

Preparación de toda clase de sueros, etc.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO OCTAVO

Señora viuda de Loras, Pintor Sotolla, 2. Don Ramón Roig, plaza de Ruzafa, 1 y 3. Don José Moncho, San Vicente, 121. Don Francisco Hernández, plaza Molino Robella, 2. Don Francisco Selma, calle Sombrerera, 5. Don Vicente Viquer, calle Cirilo Amorós, 45.

BOLEDOS MARITIMOS

Don Julio Valiente, A. Puerto, 285. Don Víctor Romani, Escalante, 192.

TEATRO MODERNO

Comedias valencianas: PEPE ALBA Primera actriz: EMILIA CLEMENT

Para hoy viernes 11 Febrero de 1927

A las 6:30 tarde: La demaná de la novia

Aixina es el voler (estreno)

A las 9:45 noche: Aixina es el voler

La demaná de la novia

A las 11:15 noche: La demaná de la novia

Aixina es el voler

En ensayo: MAHOMA, ERES GRAN, de Pepe Angeles.

EDEN (Barcas, 7)

Todos los días, grandes funciones de variedades TARDE, A LAS 3:45 NOCHE, A LAS 9:45 Exitos — CONSUELO LABIOS, ROSITA CORINTO, C. DESPLA y E. FERNANDEZ. Exitazo Carmen de Granada — SOTILEZA Exitazo Dos grandes atracciones, dos: ROSALEDA y PILAR FRANCO

GRAN TEATRO

PARAISO DE LA FILM

Para hoy viernes a las 4:30 tarde y 9:30 noche

Salón perfumado con "Oro de Ley" de la casa Robillard

LA VENUS DEL MAR

1.º—REPETICION de la fantástica película de asuntos náuticos, LA VENUS DEL MAR 5 ACTOS Por la notabilísima artista de la pantalla Anita Kellerman, «campeona» de natación de New York. Exhibiciones marítimas filmadas por el sistema ténicolor a gran lujo.

Actualidades GAUMONT

3.º—CONTINUACION de la maravilla de las maravillas de asunto histórico francés,

EL BESO DE LA VICTORIA O LA CORTE DE LUIS XV

(Segunda y última jornada. 7 partes) Interpretada por un grupo de grandes artistas franceses, destacándose soberbiamente Aimé Simón Gerard en su "rol" de FANFAN ROSALES.

Los mejores dulces se expenden

EN LOS Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62

FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

COLISEUM

Monumental Cinema Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20 Hoy viernes, desde las 1:30 tarde, GRANDIOSO PROGRAMA

LA SOBRINA DEL CURA

Adaptación a la pantalla del melodrama de igual título, de Carlos Arriech. Verdadera gloria de la cinematografía nacional.

Completarán el programa la interesante cinecomedia, en 5 partes, EL CORAZON, MANDA

Magistral interpretación de la lindísima y sugestiva VIOLA DANA. Y la chistosa cómica, en 3 partes, POR LOS AIRES

Por "el hombre goma" AL SAINT JOHN.

THE LAXO

Una tacita de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO. Precio en farmacias y droguerías 1'25 pesetas, caja

OLYMPIA

HOY VIERNES ROSA de LEVANTE

Según el poema de Federico Miñana y Fernando Miranda LA BARCA VELLA

Curiosidades Universal EXITO Los héroes modernos

Creación del gran actor Rolph Lewis y la monísima Star americana Ella Hall.—Cinco partes Casimiro, rey de los camereros Cómica en dos partes

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy,

CONSULTA

especial reservada de VIAS URINARIAS Curaciones por tratamientos modernos de Venéreo - Sífilis - Mitriz

Dirigidos al Consultorio Clínico

San Vicente, 164, principal, de once a tres de cinco a nueve.—Festivos, de once a una. Consulta, 2 pías. Preferencia, 5. Especial, 10. Hay sala de espera, muy reservada, para señoras y caballeros

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL A las 9,45 Los caballeros de la niebla o el misterio de la alcoba nupcial.

TEATRO APOLO A las 9,45: Yo me caso con usted. Fin de fiesta, Las Kimpits Girls y Les Cerceaux Vivants.

TEATRO RUZAF A A las 10: La Pastorela.

ESLAVA A las 6: Frente a la vida. A las 10: El último mono o el chico de la tienda.

TEATRO MODERNO A las 6,30: La demaná de la novia y Aixina es el voler (estreno).

A las 9,45: Aixina es el voler y La demaná de la novia. A las 11,15: La demaná de la novia y Aixina es el voler.

TEATRO DE LA COMEDIA A las 6,15: La sombra del Pilar.

A las 10,15: Los guapos y Música, luz y alegría (estreno).

SALON NOVEDADES A las 6,30 y 10,15: El tonto del panerot.

LIRICO A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

EDEN A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades.

COLISEUM Sesión de cine desde las 4,30 tarde. Butaca, 0,30; general, 0,20.

OLYMPIA LUNES PROXIMO: PRESENTACION DE MARY PICKFORD EN SU EXTRAORDINARIA Y RECIENTE PRODUCCION GORRIONES Producción: ARTISTAS ASOCIADOS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Robos

Ayer de madrugada sorprendió el vigilante de la calle de Roger de Flor, a unos ladrones que trataban de llevarse varios géneros de un almacén de tejidos establecido en el número 204 de dicha calle.

Al tocar el pito demandando auxilio, acudieron los vigilantes de las calles de Bailén y Valencia y otras autoridades que procedieron a la detención de Manuel García Cíos, de 38 años, y Alberto Cruz Hernández, de 19.

Dichos individuos habían entrado en el almacén abriendo un boquete en la pared de una tienda contigua, que está desalquilada.

Les fueron ocupadas varias herramientas propias para el robo.

En la calle de Puradas se intentó perpetrar un robo, descolgándose los ladrones desde el piso primero de la casa número 11, a los almacenes de comestibles Monegal, establecidos en dicho inmueble. Varios agentes de la autoridad se dieron cuenta de lo que ocurría; pero los ladrones consiguieron huir.

Junto a la puerta de la calle, que había sido violentada, se encontraron un berbigal, varias gansias, dos palanquetas, una Sierra y varios bultos con géneros ya empujados para ser sacados del almacén, entre ellos cinco cajas de botellas de jerez, seis de conservas de pescado, tres cajas de almidón en pastillas y otras géneros.

Detenciones

Además de los detenidos como cómplices de los hurtos efectuados por Luis Hernández en el comercio de la calle de Muntaner, en que prestaba sus servicios fueran capturados otros dos individuos, a los que les ocuparon 14 docenas de lápices y 150 sueltos, cuatro cajas de igual género, 340 gomas, 18 lapiceros automáticos y otros de escritorio.

Accidente

En una fábrica de tejidos establecida en la calle de la Sarriana, número 14, de la barriada de Gracia, tuvo la desgracia de ser cogido por una máquina el obrero mecánico Manuel Vicent, de 20 años, produciéndole heridas graves.

Una explosión

Alrededor de las dos de ayer tarde hizo explosión la cámara registradora que la Compañía Telefónica Nacional Española tiene instalada en la calle de Cortes, junto a la plaza de España.

La explosión causó gran alarma entre los numerosos transeúntes y público estacionado en aquellas inmediaciones, y a causa de ella resultaron levemente heridos José Blanco Sobrevia, de 42 años, y Lorenzo Guardia Benlloch, de 44, los cuales fueron asistidos en el dispensario de Hostafrañch.

Partidas de juego

El grupo de agentes que forman el rondin de disciplina social creada recientemente ha sorprendido varias partidas de juegos prohibidos, incautándose de pesetas 136,05, que han sido entregadas al Comité de Obra Beneficencia Social.

Buen recibimiento

Esta mañana, al presentarse un agente del impuesto de Inquilinato a cobrar un recibo en casa de un moroso, salió un perro furiosamente y la emprendió a mordiscos con el funcionario.

Este ha tenido que ser asistido en un dispensario por padecer mordeduras graves.

Designación de magistrados

El presidente de la Audiencia ha designado hoy a los cuatro magistrados que, según el Estatuto municipal, han de formar el tribunal en una vista de apelación del Ayuntamiento de San Pedro de Riudevilles.

ARCES

Choque de trenes

Aunque en los centros oficiales nada se ha manifestado a los periodistas, se sabe que ayer por la tarde chocaron dos trenes de maniobras en el interior de un túnel de la línea de Circunvalación.

La Compañía envió personal para que retirara los trenes siniestrados que habían sufrido grandes desperfectos.

Esta mañana el maquinista Ramón Vázquez descubrió en el interior de una garita el cadáver del obrero suplente de la Compañía, Félix Muñoz.

No se explica cómo no se le encontró ayer al retirar el material.

El testamento político de Maura

En la Academia de Jurisprudencia, Miguel Maura dió lectura al último trabajo de su padre don Antonio, sobre el tema: «Reforma constitucional».

Lo escribió en Noviembre del 25, un mes antes de su muerte, siendo una especie de testamento político.

Propone la reforma constitucional que fluctúa entre el sistema norteamericano y el alemán sin que en realidad se parezca de manera absoluta a este sistema de Gobierno, pero podando, limitando sus atribuciones con una monarquía enteramente constitucional.

El poder ejecutivo recaería sobre un presidente que el pueblo elegiría cada cuatro años y este mismo poder constituiría algo aparte del poder legislativo también elegido por conciencia popular.

En suma, una modificación al sistema presidencialista que impera en los Estados Unidos.

Contiene también reformas muy sugestivas acerca del voto y de otros extremos.

Miguel Maura sintetizó algunos párrafos del trabajo para evitar que fuera largo para los oyentes.

Se le aplaudió mucho.

Una protesta muy humanitaria

El doctor Goyanes, médico del Hospital de San Juan de Dios, de la sala de cancerosos, ha dirigido un oficio a la Diputación provincial, protestando contra la negativa a admitir a un enfermo de cáncer en dicho establecimiento benéfico, con el pretexto de que no es natural de Madrid.

Fundó su protesta en que más que provincial se trata de un establecimiento nacional y también en que

humanamente no deben existir reglamentos para abandonar a un enfermo sin recursos.

El diputado visitador del Hospital justifica su actitud, porque se trata de un Hospital para enfermos de Madrid y su provincia, que se mantiene a costas de la Diputación, con sus recursos y que cuando se admite a algún enfermo de otra provincia, ninguna Diputación paga.

Por su parte, el doctor Goyanes insiste en que no hay razón alguna para rechazar a un enfermo.

El enfermo recusado era de la provincia de Avila.

«Si las diputaciones de provincias, termina diciendo, no tienen dinero, debe obligárselas a que paguen.»

Yo, como médico, sólo veo que hay un enfermo que precisa atenderlo, sea de Madrid o de la China.»

Otro gran éxito de Marquina

En el teatro Fontalba se ha estrenado la comedia de Eduardo Marquina titulada «La ermita, la fuente y el río».

Cada acto se desarrolla en el sitio designado en el título.

La obra, inspiradísima, tuvo un éxito. Se aplaudió a rabiar viéndose obligado Marquina a hablar lo que hizo emocionadísimo dando las gracias.

Los espectadores le acompañaron después por las calles vitoreándole.

La Sociedad de Escritores y Artistas ha solicitado para él la silla vacante por la muerte de don Miguel Echegaray.

Siguen las nevadas

Zaragoza. — Se ha iniciado fuerte temporal de nieves, que alcanza a toda la región montañosa.

Las locomotoras siguen trabajando para impedir que la nieve obstruya las líneas.

— — —

Almería. — Continuó la nevada iniciada ayer siendo hoy copiosísima.

El estado de Rayito

Sevilla. — Las noticias últimamente recibidas referentes al estado del diestro Rayito indican que el valiente torero, trasladado ya a su alojamiento, ha mejorado notablemente, habiendo desaparecido la extrema gravedad de los primeros momentos. Se supone que, de no sobrevenir alguna sensible complicación, tardará en curar unos veinte días.

Un nuevo Manifiesto

Primo de Rivera da una orientación política

A los gobernadores civiles, corporaciones provinciales y municipales, uniones patrióticas y autoridades

Conveniencias personales del servicio en algún caso, aconsejan al Gobierno la sustitución de algunos gobernadores y el cambio de provincias de otros.

Encuentro adecuado tal momento, como jefe del Gobierno y presidente de la gran junta directiva nacional de la Unión Patriótica, para dictar instrucciones a los nuevos que se designen y ratificarlas a los que sigan ejerciendo tal alta función.

A estas fechas, es de suponer que las diputaciones provinciales y ayuntamientos son el fruto de una esmerada selección, sin personalismos ni pasiones, y por ello, conviene limitar en lo futuro, todo lo posible, las propuestas de modificación en su personal, menos aún de un modo colectivo o total, sin que en ningún caso se anticipen al conocimiento y acuerdo del ministro de la Gobernación, quien requerirá todos los datos precisos para resoluciones tan delicadas. Cada gobernador debe retocar y perfeccionar su propia obra o la de sus antecesores, evitando cambios bruscos y la influencia de impresiones vehementes. En esencia, como tantas veces se ha dicho, cada Corporación y cada individuo de los que las integran, han de ser juzgados por su coeficiente de ética, inteligencia y eficacia.

Repetiré, pues, una vez más, el propósito del Gobierno respecto a la designación y mantenimiento de los gestores de la vida provincial y municipal: personas probas, inteligentes, celosas del bien común y con la independencia necesaria para el cumplimiento de sus deberes públicos, que nunca abdicquen sus derechos de diputados o concejales, en los que deben ser mantenidos y respetados, pues una Corporación deliberante, sin examen y controversia de la gestión que desarrolla, es un cadáver, y la realidad y el buen sentido impondrán siempre el triunfo de la razón y señalará con claridad los casos en que la oposición, por apasionada o sistemática, deba ser reprimida por todos los medios reglamentarios, preferentemente por acuerdos de la misma Corporación.

Los funcionarios auxiliares de estas corporaciones, no porque procedan del antiguo régimen o sean de reciente nombramiento, sino por

su propia actuación, han de ser mantenidos o separados inflexiblemente después de inequívoca comprobación, sin que pueda permitirse que nadie ni con ningún pretexto deje de rendir al procomún el fruto a que viene obligado.

Las uniones patrióticas, con espíritu tolerante en cuanto a la doctrina, intrasigente en cuanto a las virtudes ciudadanas, exaltadas a partir del 13 de Septiembre del 23, son los núcleos o viveros de que lógicamente han de salir los hombres útiles para la obra de regeneración que venimos desarrollando, ya que a nadie se le ha exigido abdicación de ideas por ingresar en ellas, sino ofrenda de esfuerzo y sacrificios ciudadanos y mero desligamiento de organizaciones, que por su origen y estructura partidista y caciquil el nuevo régimen juzgó incompatibles con la independencia indispensable para el perfecto ejercicio de la ciudadanía. En tal concepto, indicarán a los señores gobernadores, y éstos aceptarán, salvo el caso de propio y fundado juicio contrario, el personal adecuado para el desempeño de las funciones públicas; en las que han de gozar de la amplia libertad y autonomía concedidas por sus Estatutos respectivos a ayuntamientos y diputaciones, para que el empleo eficaz de sus recursos redunde en prosperidad de los administrados.

Nada dará a la actuación de todos tanta independencia y desinterés para desarraigar el caciquismo como desoír la idea absurda de prepararse distritos electorales que están muy alejados de recuperar vida política, mientras debe ser noble afán de indudable eficacia adquirir renombre provincial y aun nacional, que no está vedado al mérito, en un régimen de tanta intensidad como el nuestro, por modesta que sea la persona que lo contraiga.

A los señores gobernadores corresponde, a más de la tramitación y resolución rápida y equitativa de cuanto es de su misión y de la inspección e informe al Gobierno respecto a todos los servicios que radican en sus territorios provinciales, el estímulo de todas las actuaciones, sin ahogarlas por una excesiva intervención, pero siguiéndolas con interés; y de modo muy principal, sostener la continuidad de la obra de educación ciudadana, iniciada al advenimiento del régimen y realizada con éxito notorio por los

delegados gubernativos, que ya desligados de los distritos y existentes las organizaciones de Unión Patriótica, cada día tienen más definida su exclusiva misión de delegados de los gobernadores, para fines administrativos y de educación ciudadana.

Las organizaciones de Unión Patriótica constituyen, aun en los casos en que son más nutridas, sólo reducidos núcleos representativos de la gran masa neutra dispersa que asiste y asistirá al Gobierno con la fuerza de su opinión, mientras el acierto guíe sus pasos y sus actividades por los intereses nacionales sean evidentes y las impuse la equidad, según pudo comprobarse en el gran plebiscito de hace cuatro meses. Por lo tanto, ha de preocuparnos más la calidad de los afiliados, dispuestos a una colaboración activa, que el número de simpatizantes, que es enorme, sin que por esto deje de ser muy estimable labor de los organismos directivos y a la vez de cuantos de un modo consciente quieran ofrecer su colaboración a la gran obra, no sólo para el día que vivimos, sino para un futuro de posibles contingencias que demande sólida organización y grandes esfuerzos de nuestra opinión pública.

Quede, pues, bien fijado que la Unión Patriótica, en su más amplio concepto, no es un partido político a la antigua, con credo herético ni disciplina personal que imponga ninguna claudicación, sino movimiento nacional de ciudadanía, iniciado, encaminado y mantenido por organismos de propaganda y dirección, que constituyen sus más firmes puntales para el mantenimiento y desarrollo de la idea, en los que deben colaborar y cooperar con su esfuerzo cuantas personas la crean buena y se sientan capacitadas para tal labor ciudadana.

Para que cuanto queda dicho pueda ser realidad, es preciso que el ejercicio de autoridad gubernativa (no los alcaldes, concejales, presidentes o diputados provinciales) sea incompatible con los cargos de Unión Patriótica y que ésta goce en su organización de verdadera autonomía, en nada incompatible con las relaciones que deben ligarla a las autoridades. El sentido político, que no puede faltar sobre otras muchas cualidades a las personas designadas para los cargos de gobernadores y de jefes provinciales de Uniones Patrióticas, ha de regular y mantener la relación entre unos y otros y trascender al público como muestra de unión y armonía, que representará fuerza.

El problema ético-político-social ha seguido la misma trayectoria que el de Marruecos y que el económico. En los tres se ha adelantado mucho, y puede asegurarse que de ninguno de los tres es de temer ya un catastrófico derrumbamiento; pero ninguna de las hogueras que amenazaban devastar la patria está tan extinguida que pueda darse todavía la orden de retirada de los bomberos. Cuando sea llegada la hora oportuna nadie la diferirá un minuto.

Que en esta etapa política ninguno de los nuestros se confíe con exceso ni menos desfallezca; que nadie caiga en ambición ni en bizantinismo; que los entusiasmos se aviven ante la esperanza cierta del próximo éxito, que debe ser la glorificación de España reconocida por todos como pueblo modelo de virtudes, justicia, cultura, ciudadanía; progreso y laboriosidad insuperables que si en días, ya lejanos, deslumbró con la gloria de sus arriadas empresas, en los días que vi-

vimos ofrezca al mundo, con una organización nacional modelo, el patrón a seguir, para que la humanidad que se extraviaba por caminos de perdición, deslumbrada por falsos fulgores de la antorcha de la libertad, marche por el único camino por donde ella es buena y es posible, garantizadora de los derechos del hombre, pero más aún de los de la sociedad, impulsadora del progreso, pero no destructora de la fe ni de la tradición, tesoros espirituales de los pueblos; democrática, pero no chabacana ni irrespetuosa; protectora del trabajador, pero no enemiga del capital ni de la autoridad que da la cultura técnica.

Italia, que vió el peligro cercano, ansiosa de salvarse, organiza, con la dirección de un hombre extraordinario, un Estado fascista, y España, más modesta y menos personalmente gobernada, pero inspirada también por el noble afán de engrandecerse, que es robustecer su personalidad y su vida, ha abierto en ésta un período excepcional precursor también de la organización de un nuevo Estado, cuya vida plena alumbrará las normas de una Constitución estable, amparada por un ambiente de sana y robusta ciudadanía. Obra desproporcionada a la modestia de los que han de realizarla, pero iniciada con fortuna por el Directorio militar, proseguida con fe, arraigada con fuerza en la opinión y contando con verdadera simpatía ciudadana, nuestra pequeña desaparece al transformarse en obra de todos que, además, contará muy pronto con la eficaz colaboración de una amplia y genuina representación de las fuerzas y valores reales de la vida del país.

Por fortuna, España no se ve hoy amenazada de peligros de corrupción moral, disolución social ni de otros vendavales de locura política. Tales riesgos fueron atajados el 13 de Septiembre de 1923 en momento tan precioso que, según afortunada frase de un político democrata, un día antes hubiera sido sangriento y un día después hubiera sido ineficaz.

Pero no por eso nuestra labor ha terminado: hay que afirmarla, robusteciéndola, una ciudadanía tan culta y tan consciente, que pueda confiar a ella el porvenir de España sin temor alguno.

Con visión amplia, pero que no rebasa el campo de las posibilidades reales, aspiramos a que el carácter ibero y la cultura ibérica, fundidos en el crisol de empresas gigantes y endurecidos por el yunque de esfuerzos comunes, ejerzan el mundo la debida y benéfica influencia y que el nombre Iberia y el de la hermana mayor España sean faros que alumbrén a la humanidad los caminos de progreso y de grandeza a la moderna: virtud, cultura, trabajo.

Contra propósitos y programas, en que se aunen el ideal y la realidad, la tradición y el progreso, y que enunciados por nosotros no son una mera fantasía, nada valdrán ni influirán en el país rebeldías mansas ni activas, protestas doctrinarias ni críticas negativas. Por primera vez en España desde hace mucho tiempo se gobierna con opinión ansiosa de contacto y para el país, anhelo de fe y optimismo en el poder público, que sólo conoce escepticismo o desfallecimiento. Por eso nuestra fe y aliento deben robustecerse y moverse hasta el más recóndito rincón a los ciudadanos, interesándolos en una obra de apostolado y regeneración que Dios bendice y la patria recompensará con su amor y confianza.

Miguel Primo de Rivera

EXTRANJERO

Francia

Negociaciones sobre Tánger

París. — Hoy se reunirán para tener un cambio de impresiones preliminares, los señores Aguirre de Cárcer y Beaumarchais.

Así se dará tiempo a que sea traducido el «Memorandum» español. A la comisión española ha sido agregado el segundo secretario de embajada señor Aguinaga, que también tomó parte en las negociaciones de 1923.

Los señores Quiñones de León y Aguirre de Cárcer, han conferenciado hoy extensamente, para que nuestro embajador se informe con todo detalle de las últimas instrucciones del Gobierno español.

La comisión de Negocios extranjeros de la Cámara de diputados ha designado al señor André Briobur para intervenir en todas las cuestiones concernientes a Tánger en las negociaciones franco-españolas.

El señor Briobur informará ante la Cámara el próximo miércoles.

América

Amenaza de huelga

Méjico. — La Unión de obreros ferroviarios ha enviado un comunicado a la dirección general de Ferrocarriles amenazando con declarar la huelga general el día 17 del corriente, en el caso de que no se acceda a las peticiones que tiene formuladas.

Las deudas mejicanas

Nueva York. — El Comité internacional de banqueros ha hecho pública la noticia de que el Gobierno mejicano ha completado el envío de 10 millones 692.845 dólares a título de suma de deuda e intereses y pagadera por dicho Gobierno a los Estados Unidos en el año 1926, según los términos del convenio modificado de Octubre de 1925 entre los dos gobiernos.

Nuevo Gabinete

Santiago de Chile. — Ayer dimitió el Gobierno.

Hoy ha quedado constituido el nuevo Gabinete, bajo la presidencia del coronel Ibáñez, quien se ha encargado de la vez de la cartera de Negocios extranjeros.

No irán a la Argentina

Buenos Aires. — La Asociación Argentina de Fútbol ha rechazado todas las propuestas de venir a la Argentina los teams de fútbol del Celtic de Vigo y Real Unión de Irún.

La firma

De Marina:

Entre los decretos firmados hoy por don Alfonso referentes al departamento de Guerra, figuran los siguientes:

Disponiendo cese en el destino de comandante general de la escuadra de instrucción el vicealmirante don Francisco Yolí.

Otra real orden disponiendo que don Francisco Yolí quede en situación de disponible.

De Guerra:

Diponiendo que el teniente general don Luis Aizpuru cese en el cargo de capitán general de Baleares y paso a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de teniente general al general de división don Francisco González Uzqueda.

Idem, ídem de general de división al general de brigada don Juan García Aldave.

Idem, ídem de general de brigada al coronel de infantería don Juan Javier Ariaga.

Nombrando capitán general de Baleares al teniente general don Enrique Marzo, que desempeña igual cargo en la octava región.

Idem capitán general de la octava región al teniente general don Francisco González Uzqueda.

Idem general inspector de las fuerzas de caballería de la Península al general de división don Francisco Merader, vizconde de Vellón que actualmente manda la tercera división.

Idem general de la tercera división al general de división don Antonio Fernández Barreto.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena al general de brigada don Joaquín Fanjul.

Idem general de la primera brigada de infantería de la octava división al general de brigada don Julio Surto.

Idem general de la primera brigada de infantería de la novena división al general de brigada don Arturo Lezano.

También se han firmado varios nombramientos de personal y disposiciones de concesión de cruces.

La «Gaceta»

En su edición de ayer publica la «Gaceta», entre otras las siguientes disposiciones:

Concediendo la grandeza de España al marqués de Valdeilla, por sus espléndidas donaciones a favor de la enseñanza.

Una orden disponiendo que a los aspirantes de examen de procuradores de los tribunales, se les exija por los respectivos tribunales el título de Bachiller universitario en Letras, obtenido según el plan de estudios que actualmente rige o el título de Bachiller, cuando éste hubiese sido adquirido antes del decreto de 24 de Agosto de 1926.

Nombrando secretario del Comité paritario interoficial de la Prensa de Madrid, a don Mariano González Rothvos.

La distribución general de dos anualidades 1927 y 1928, entre las Jefaturas de Obras públicas del crédito de 29 millones para obras por contrata para reparación de las carreteras del Estado, más un millón para reparación por administración de maquinaria de automóviles y adquisición de nueva maquinaria con igual sistema de administración.

Disponiendo que quede constituida la comisión mixta para la revisión del plan de puertos, de interés general, por el Ministerio de Obras públicas don Bernar-

MADRID

do Calvel, como presidente, y como vocales don Félix López Marín, jefe de negociado de puertos, y don Manuel Gutiérrez Corcuera, capitán de corbeta y secretario Rafael Gallego, ingenieros.

Nombrando una comisión mixta, para visitar los puertos pesqueros de Europa y poder informar y proponer las condiciones que deben reunir.

El presidente, don José Rodríguez Rovira, ingeniero, don José Entrecañales, ingeniero, don Fernando de Buen, jefe del departamento de Biología, comenzarán a actuar el primero de Marzo.

Llegada a Río de Oro de la patrulla «Atlántida»

Río de Oro. — Ayer, a las tres de la tarde, amarró en estas aguas la cuadrilla de hidros «Atlántida», siendo recibida por toda la colonia española y numerosos indígenas, que vitorearon a los aviadores y les tributaron un recibimiento entusiasta.

El Instituto Meteorológico de España ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Nuestros aviadores vuelven de Fernando Póo en vuelos magníficos por lo bien preparado en todo orden de cosas.»

Ciertamente merece plácemes por su meritoria actuación, la acertada colaboración de elementos, como el aviso de pronóstico del tiempo y otros que en ningún momento nos han faltado de los servicios meteorológicos franceses e inglés que francamente, se han puesto a disposición del señor Mesguer, jefe del nuestro.

Gracias a todos los pilotos han podido tener noticias, a su llegada a puntos de ruta, del tiempo probable en los vuelos sucesivos.

Ya están en Río de Oro y entrarán seguidamente en el radio de acción de nuestro servicio oficial meteorológico, que está ya en contacto con nuestros aviadores, a pesar de las dificultades atmosféricas de estos días.»

Los aviones de la «Atlántida» están en Las Palmas

La Compañía de Telegrafía sin hilos comunica que hoy, a las tres de la tarde han llegado sin novedad a la bahía de Gando, en Las Palmas, los aviones de la «Atlántida».

Los resguardos de la consolidación

El director de la Casa de la Moneda señor Sedano, se ocupa actualmente con los fabricantes de papel, de la fecha en que han de hacer entrega del mismo para imprimir los títulos de la reciente consolidación de la Deuda.

Se calcula que serán necesarias para el total de títulos, 750 resmas de papel.

Los títulos serán de seis colores distintos, uno para cada valor o clase de 500, 2.500, 5.000 12.500, 25.000 y 50.000 pesetas.

El caso Urrutia

Hoy se ha recibido en la Federación Nacional de Fútbol la ficha del jugador Urrutia, con el pase del Levante al Valencia F. C.

Nuevos sellos de Correo

En el mes de Mayo próximo se pondrá a la venta una nueva emisión de sellos de Correo, que comenzará a imprimirse en el mes de Abril.

Se imprimirán sellos de todos los precios, excepto de dos céntimos.

Los sucesos en Portugal

Se confirma el término de la revolución. Escenas horribles y muchos muertos y heridos

Vigo. — El Gobierno tuvo la primera noticia del movimiento revolucionario por haber abandonado los rebeldes el cuartel del Buen Pastor, dejando la instalación radiotelegráfica. En el cuartel quedaron varios oficiales de infantería y caballería fieles al Gobierno, que transmitieron la noticia por radio.

Gracias al aviso de estas fuerzas pudieron ponerse a salvo los ministros de Comercio y de Instrucción pública y el Gobierno pudo, desde Lisboa, hacer salir fuerzas hacia Oporto.

Vigo. — De Villagarcía salió un vapor inglés que tiene orden de no detenerse en Lisboa, a pesar del gran número de sacas de correo que lleva para dicha nación.

Washington. — Comunica oficialmente la legación de los Estados Unidos en Lisboa que ha evacuado aquella capital con motivo de los actuales sucesos.

El ministro de Norteamérica en Portugal ha enviado una nota al Gobierno de Washington dando cuenta de la grave situación porque atraviesa aquella capital.

Londres. — La legación de Portugal ha declarado que de las noticias que ha recibido el ministro de Negocios extranjeros de su país, se deduce, sin ningún género de dudas, que no es cierto que el ministro inglés en Lisboa haya sido detenido por los rebeldes.

Badajoz. — La ciudad de Bragha continúa fiel al Gobierno, y sus tropas avanzan hacia Oporto.

Se ha confirmado la noticia de que el regimiento de caballería número 8, fiel al Gobierno, fué diezmado por los rebeldes cuando atravesaba el puente de San Luis de Aberio.

Badajoz. — Noticias llegadas de la frontera dicen que el Gobierno portugués confía lograr que los jefes de los rebeldes sean detenidos de un momento a otro.

Badajoz. — Cuando ya quedaba sofocado el movimiento revolucionario en Oporto, estalló la revolución en Lisboa.

El ministro de la Guerra, con las fuerzas que mandaba, emprendió la marcha hacia Lisboa, y al entrar en esta capital fué victorioso.

El ministro tomó los puntos estratégicos y ordenó el envío de refuerzos para cercar a los rebeldes.

Sin embargo, a las nueve de la noche, los revolucionarios se mantenían en sus posiciones.

En Lisboa se han suprimido los espectáculos públicos y no se permite circular por las calles después de las nueve de la noche.

En Eborá ha habido un intento de asalto al cuartel general.

Se ha recibido la noticia procedente de Lórdres de que en la noche última, los revolucionarios de Lisboa, ante la presión de las fuerzas terrestres y el furioso bombardeo de la escuadra leal, fondeada en el Tajo, capitularon.

Oporto. — Durante los bombardeos explotó una bomba dentro de la habitación del cónsul norteamericano, minutos después de abandonarla, por haberle advertido su criado el sitio de peligro.

La granada, que era de calibre 12, destruyó todos los muebles.

Dos súbditos suizos, hospedados en el mismo hotel, se dirigieron con gran peligro a Leisces, con objeto de tomar allí un vapor que les condujera a Vigo.

Todos los heridos que estaban en las calles fueron trasladados a diez hospitales de la Cruz Roja, montados en camiones.

Ascienden a 268.

Todos los cadáveres fueron trasladados al Cementerio de campaña.

Durante estos cinco trágicos días hay muchos cadáveres de personas que cuyo enterramiento no pudo realizarse sin grave riesgo para los acompañantes.

Se han desarrollado escenas trágicas.

El padre de una criatura llevaba a hombros su féretro, seguido de otros amigos.

Este fúnebre cortejo atravesó las calles con un intenso fuego de ametralladoras, saliendo indemne.

El director del periódico «Diario de Oporto», señor López Teixeira, que contaba 70 años de edad, durante uno de los momentos de mayor intensidad de la de redacción y le expusieron el peligro que corría de no trasladarse y al ir a cambiar de lugar, hizo explosión una granada que cayó en su pecho destruyéndolo.

El fallecimiento ha producido gran sentimiento.

Una bala penetró por la ventana del Centro Escolar Español, sin que alarmadamente causara desgracias.

Las calles de Oporto han permanecido desiertas durante cinco días.

Se elogió grandemente la actuación de los bomberos y voluntarios, que desempeñaron su humanitaria misión.

Entre las condiciones de rendición figura la exención de responsabilidad para cabos y soldados, asumiéndola todos los oficiales.

Cuando llegaron las tropas leales al cuartel general rebelde, se produjo un momento de expectación.

Todos los oficiales estaban en sus puestos y se les llevó a los distintos cuarteles, sin desarmarles.

Lisboa. — El ministro de la Guerra lo tenía todo dispuesto para dar la batalla. Se dictaron órdenes severísimas a todos los jefes de la guarnición.

Parte de la Guardia Republicana que había recluido estaba en cuarteles con el propósito de permanecer en actitud pasiva. El ministro se personó en los cuarteles donde estaban dichas fuerzas y les dijo que inmediatamente tenían que decidir si se colocaban a favor o en contra del Gobierno.

Las fuerzas ratificaron su adhesión. Entonces el ministro les dijo que se prepararan a combatir a los revoltosos.

Estos se dispusieron a asaltar el cuartel de Campo Lide.

El edificio tenía cerradas puertas y ventanas y los rebeldes lo interpretaron como que las fuerzas en cuestión les eran adictas, puesto que nada observaron que les hiciera suponer otra cosa.

Cuando intentaron el asalto se abrieron puertas y balcones y las fuerzas hicieron funcionar las ametralladoras causando numerosos muertos y heridos a los asaltantes.

Los restantes revolucionarios, sorprendidos, intentaron huir, pero otras fuerzas gubernamentales atrincheradas estratégicamente les hicieron frente y la mortandad fué horrible.

Es éste el episodio más sangriento que se ha registrado suponiéndose que el número de muertos y heridos ha sido mucho más elevado que en Oporto.

A las nueve de la noche los leales en Lisboa siguen rodeándola no permitiéndose la entrada ni salida a la capital sin ser objeto de una detenida y escrupulosa inspección.

Según las últimas noticias se ha peleado en Lisboa hasta la madrugada en que los revolucionarios se rindieron a las fuerzas adictas.

El Gobierno se cree dueño absoluto de la situación.

Noticias de Lisboa dicen que el bombardeo del Arsenal terminó a las diez de la noche de ayer.

Los combates en las calles causaron muchas bajas a los rebeldes que fueron completamente batidos.

Los bomberos y ambulancias se dedicaron a recoger los cadáveres que había diseminados en las calles para darles sepultura.

El movimiento sedicioso comenzó el lunes a mediodía sublevándose las fuerzas de la marina en gran parte, de la Guardia Republicana, policía y elementos civiles que se apoderaron de los edificios públicos impidiendo las comunicaciones.

Vigo. — Uno de los jefes revolucionarios de Oporto ha logrado llegar aquí.

Vigo. — Al entrar en Oporto el ministro de la Guerra ordenó suspender inmediatamente todas las hostilidades.

El general Souza Díaz y el comandante Freira eran los jefes militares de Lisboa.

Los daños causados por el bombardeo en Oporto, son considerables.

Cambios

— CIERRE MADRID —

Pesetas	00'00	por 100
Francos	33'65	>
Idem suizos	000'00	>
Idem belgas	00'00	>
Liras	00'00	>
Libras	28'98	por libra
Dólar	0'00	>

Comercial y Agrícola

Telegramas de pago remitidos por las casas.

«Telegrama recibido por José Lloris Pascual de la casa Ballarín & Píera de París. París 10-2-1937.

Naranja, Comuna, de 200 a 250 francos los 100 kilos.

Sanguinea referida, de 250 a 300 francos los 100 kilos.

Oval, de 260 a 340 francos los cien kilos.

Mandarina, de 350 a 390 los 100 kilos.

Marítimas

Situación de buques de la Compañía Trasmediterránea el 7 de Febrero de 1937:

Rey Jaime I, Barcelona.

Mallorca, Palma.

Mahón, Barcelona.

Deifin, Alcadia.

Balear, Palma.

Belver, Palma-Valencia.

Ciudadela, Alcadia.

Ciudad de Palma, Palma.

José Calafat, Ibiza.

Tintoré, Palma.

Jorge Juan, Tarragona.

Teide, Cádiz-Las Palmas.

Romeu, Barcelona-Algeciras.

Escolano, Tenerife-Casablanca.

Poeta Arolas, Almería.

Capitán Segarra, Bilbao.

Tordera, Cádiz-Las Palmas.

Barceló, Las Palmas-Cádiz.

Isla de Menorca, Cádiz-Larache.

General F. Silvestre, Cádiz.

Hespérides, Tánger.

Monte Toro, Ceuta.

Reina Victoria, Melilla.

V. La Roda, Málaga.

V. Puchol, Málaga.

Gandía, Melilla.

Islaño, Almería.

J. Verdader, Swansea.

Bermeo, Burriana.

J. Maragall, Castellón.

Generalife, Valencia.

Alhambra, Barcelona.

Pérez Pujol, Vigo.

Poeta Querol, Huelva.

Roger de Flor, Avilés-Palma.

Comercio, Tarragona.

Játiva, Valencia.

Cullera, Valencia.

Paulina, Barcelona.

Santamania, Melilla.

Peris Valero, Sevilla.

M. del Turia, Vigo-Sevilla.

M. Cano, Gijón-Coruña.

Aragón, Bilbao.

Navarra, Villagarcía-Coruña.

Tambre, Sevilla-Cádiz.

Riús y Tauler, Cullera-Almería.

Canalejas, Melilla-Orán.

Andalucía, Alicante.

J. J. Sister, Barcelona.

Menorquín, Valencia.

S. Giner, Gijón.

Santander, Vigo-Bonanza.

Ophir, Lisboa.

Manuel Espaliu, Málaga.

Cabañal, Melilla.

Castilla, Melilla.

Tarracó, Málaga.

Vicente Ferrer, Ceuta.

A. Cola, Ceuta.

Mediterráneo, Ceuta.

Lulio, Ceuta.

S. Sorní, Lisboa.

Sagunto, Larache-Ceuta.

Villarreal, Tarragona.

Grao, Málaga.

Antonia, Barcelona.

Llorente, Barcelona.

Florinda, Barcelona.

A. Lázaro, Barcelona.

Torras y Bages, Barcelona.

Atlante, Valencia.

Rey Jaime II, Valencia.

Espanoleto, Valencia.

Circuitos

Fraternidad Republicana de Rufa. — Celebrará baile el próximo domingo de diez a una de la madrugada, obsequiándose a las señoritas.

El Avance. — Celebrará el domingo, de diez a una de la madrugada, el baile de las Violetas, que será amenizado por la partición Velarte.

Casino El Ideal, de Burjasot. — Celebrará el domingo, a las horas de costumbre gran baile familiar.

Centro Republicano El Ejemplo. — Celebrará baile mañana, de diez a una.

Fraternidad Republicana de la Vega. — Celebrará baile familiar preparatorio del Carnaval el domingo, de nueve y media a una y media, siendo amenizado dicho baile por una selecta partición.

Obreras

Sociedad de Caldereros en Hierro. — Celebrará junta general el domingo, a las doce de la mañana para tratar asuntos de suma importancia para la buena marcha de la sociedad.

Sociedad de obreros confiteros y pasteleros. — Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las 6,30 de la tarde para tratar asuntos de gran interés.

Ateneo Científico

Hoy viernes, a las siete de la tarde, dará una conferencia el culto publicista don Fernando Valera, sobre el tema «La idea y la contemplación estética, según Plotino». El acto es público.

Deportes

Rumor digno de elogio

Oficiosamente llega a nosotros una noticia que, cuantos elogios se dediquen a nuestra Federación si llega a aprobarla, nos parecerán pálidos.

Según rumores, el presidente de nuestra Federación, de acuerdo con el tesorero de la misma, van a exponer al Comité Regional la siguiente proposición: Que teniendo en cuenta que el partido de desempate Levante-Castellón (caso de haberlo, cosa casi segura), ha sido un acontecimiento que ha originado la marcha del campeonato, y por lo tanto la Federación no contaba con este ingreso, propone que se les perdone a los modestos clubs del grupo B las insignificantes deudas que éstos tienen pendientes con la Federación.

De ser cierta esta noticia (como así parece), no dudamos ha de contar con el beneplácito de toda la afición deportiva de la región; esta sería la única forma en que se podría evitar el que la mayoría de clubs del grupo B no se desahagan, pues de obligarles a pagar esas pocas pesetas que deben no podrían continuar dentro de la Federación, pues en el actual campeonato, debido al mal tiempo que ha hecho la recaudación ha sido pésima, hasta el extremo de haber club que en partido de campeonato ha recaudado doce pesetas, siendo el término medio el de 50 a 60 pesetas.

Don Emilio Albi, prestigioso presidente de la Federación Valenciana, ha tenido una plausible idea que, de ponerla en práctica nuestra Federación, recibirá muchas felicitaciones,

CICLISMO

La Peña Ciclista Excursionista celebrará el próximo domingo su segunda excursión oficial del mes de Febrero, a la pintoresca fuente de San Luis, de Torrente.

En esta excursión se sorteará un regalo de la Peña entre los socios excursionistas. El punto de reunión y salida será a las siete de la mañana, de las torres de Cuarte, por lo que se ruega a todos los socios la puntual asistencia.

La carrera social del record de la hora en pista, que se celebrará el domingo día 20 de los corrientes, a las diez de la mañana, regularmente tendrá lugar en el magnífico velódromo del Vallejo. En esta carrera tomarán parte, entre otros corredores, los notables ciclistas Solves, Marco, Aparici, Falcó, Angel Galbis, Chicharro y Lozano. Los premios a otorgar son de importancia. Para el Gran Premio Metropole.

CAMPO DE MESTALLA

Valencia-España

El domingo jugará el Valencia su penúltima jornada de campeonato. El equipo que se enfrentará ante los campeones de Valencia es el rojo españolista, el equipo que en la segunda de nuestros clasificados en grupo A constituye uno de los factores más peligrosos como contrincante; en recientes victorias sobre el potente Saguntino evidencian la plena forma de los que fueron campeones de Levante; sus preeminentes figuras Simarro, Hipólito y Giménez, veteranos cuyo historial y excelentes dotes son ya incentivos para que haya disputada lucha entre los que fueron y los que son hoy.

Recordamos aquellas insospechadas jornadas en las que los malogrados rojos sorprendieron la confianza de los nuestros con resultados inesperados. Tengamos presente el esfuerzo que realizaron los del España en su partido en la primera vuelta ante el Valencia, en Algeirós.

La victoria del Valencia fué escasa; requiere, pues, que en Mestalla la superioridad del once campeón quede evidenciada con una demostración palmaria de su clase. A su vez, el España, con el pundonor tan proverbial que hizo gala en

los campos de juego, mantendrá su pabellón frente a Valencia.

El despacho de localidades y entradas se efectuará mañana de seis a ocho y media de la noche, en las taquillas del bar Sol; pasado mañana, en el mismo local, de once a una, y por la tarde en las taquillas del campo.

Levante F. C.-Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios y simpatizantes de este club, que deseen efectuar su excursión el próximo domingo a la histórica ciudad de Sagunto, para presenciar el match del presente campeonato de fútbol Saguntino-Levante, que a partir de esta noche ha sido abierto el despacho de entradas y localidades para el mismo en el local social del club Levante, Libertad, 77 (Grao).

TIRO DE PICHON

La sociedad de cazadores La Levantina celebrará tiro de pichón el domingo, a las diez de la mañana, en su campo de tiro, situado en el cauce del barranco de Carraixet.

Tauromaquia

Rafael Moreno a Sevilla

Ha marchado a la ciudad del Betis el valiente novillero valenciano Rafael Moreno, invitado por los ganaderos marqués de Villamarta, González Nandín y Moreno Santamaría.

Miguel Lluch

Este valiente y novel novillero, que tan grandes éxitos alcanzó en la anterior temporada, ha regresado de Salamanca, donde fué invitado por varios ganaderos.

Tiene varias novilladas firmadas para las plazas de Castellón, Gandía, Alcoy y Vista Alegre.

Desearnos al novel Miguel Lluch, alcance muchos laureles en cuantas corridas actúe.

XLIX

Como fray Pablo oyó esto, se escandalizó.

Preguntó quién era aquel hombre. Se lo dijeron.

Cuando fray Pablo supo que Ortiz era el que pedía la tregua por parte de los caballeros, se salió de la junta disimuladamente.

Ortiz, con los procuradores que quedaron, trataron de las condiciones de la tregua.

L

En tanto que esto se trataba en la junta, fray Pablo, habló a algunos de los alborotadores, y les dijo: —¿Cómo consentís que entre un traidor en la villa? Los grandes del reino, en vez de tratar treguas, no quieren otra cosa que informarse de lo que pasa en el pueblo y la voluntad y ánimo de la gente de él. Parece que debéis echar de la villa a ese hombre o prenderle para saber de él la causa principal de su venida.

LI

Luego se fué a la junta con los comuneros, con quienes habló armados, y entraron gritando, ferocemente y diciendo que cómo se consentía estuviere en la villa un traidor, que solamente venía a espiar.

Mandaron a los procuradores que inmediatamente echasen a Ortiz de la villa, y que de no, ellos le prenderían y le harían decir mal de su grado al o que iba.

Ortiz, aterrado, creyó llegada su última hora.

Pero algunos procuradores lograron persuadir a los amotinados, y éstos se salieron de la sala.

Ortiz dijo que aunque había ido con seguro a tratar de la tregua, si lo que había sucedido tenía por objeto echarle de Valladolid, él se iría; pero que si eran servidos, se siguiese tratando del asunto y le asegurasen y defendiesen como caballeros.

LII

Los caballeros dijeron que eran contentos, y dieron palabra de defender a Ortiz.

Se continuó hasta las once de la noche en las condiciones de las treguas.

Se concluyeron al fin, y se dió testimonio de las condiciones y capitulos que se trataron, juntamente con una cláusula de la junta general del reino y otra de la villa para los capitanes que estaban en Torrelobatón, haciéndoles saber la tregua que se había concedido, mandándoles que se obedeciese y pregonase en el ejército de la manera que se contenía en el testimonio.

LIII

Con estos despachos partió Ortiz de Valladolid a la media noche, por la posta.

A la una de la noche llegó a Torrelobatón.

Encontróse con que ni en el campo ni en la villa había guardia, y entró con sus criados en el arrabal, donde estaban durmiendo más de dos mil hombres tendidos en el suelo junto a los fuegos que tenían hechos, y tan sin cuidado, que doscientos hombres hubieran bastado para destruirlos.

Los cercados desmayaron al ver robustecerse a los comuneros, y avisaron al almirante quejándose de Valladolid y diciendo que ella sólo les hacía la guerra.

Al día siguiente aprestó una batería de los comuneros, compuesta de cuatro piezas de gran calibre que se llamaban San Francisco, la serpiente, la culebrina y el pedrero.

Había además muchos otros cañones de menor calibre.

El combate duró sin interrupción el domingo, el lunes y el martes.

El tercer día por la tarde el combate fué rudo, en el que murió por ambas partes mucha gente.

No asomaba un hombre por las almenas que no fuese herido.

Tan certera era nuestra antigua arcabucería.

La resistencia era heroica.

Dentro no había más que cuatrocientos hombres y alguna gente de a caballo.

El trabajo continuo, el no dormir y el no comer, porque había falta de víveres, los tenía muy fatigados.

XXXIX

La villa era combatida por diversas partes, y por una de ellas se abrió al fin un gran portillo.

Llamaron entonces la atención de los sitiados por otras partes, y se entraron sin dificultad por la brecha abandonada, con las banderas tendidas.

Torrelobatón se rindió sin condiciones y el saqueo fué cruel.

Mataban sin piedad a los vecinos porque no les daban lo que tenían, robaron los templos y desnudaron a las imágenes, hasta las sepulturas, las abrían, creyendo que allí se había puesto dinero al amparo de los muertos.

Rompian las cubas del vino buscando también dentro oro.

Tomo II

Cometieron, en fin, cuantas monstruosidades son imaginables. Irremediable todo.

Excesos de la soldadesca y de la turbanulita, que no se podían contener.

Quedaba por rendir el castillo, que estaba lleno de niños y de mujeres, que allí se habían amparado.

Los pocos hombres que la guarnecían, se defendían a la desesperada. Pero el castillo era muy viejo y muy débil.

La artillería que le combatía era gruesa.

Al chocar contra los muros cada bala, hacía temblar a la caduca fortaleza, de manera que parecía que se iba a venir al suelo.

Además no tenían qué comer. Entregáronse, pues, con seguro de las vidas y de la mitad de las haciendas, lo que costó trabajo a Juan de Padilla y a los capitanes de la comunidad, a quienes dolía lo que había sucedido en la villa.

XL

La toma de Torrelobatón se tuvo por una adquisición muy importante y lo era en efecto.

Había puesto en claro la debilidad del ejército de los caballeros, y era una amenaza contra Tordesillas, de la cual estaba muy cerca.

Sólo una distancia de tres leguas. Los gobernadores por el rey y los magnates hostiles a las comunidades estaban en Tordesillas.

Valladolid, pues, se regocijó e hizo grandes fiestas.

XLII

Viendo el almirante, el conde de Haro y los gobernadores lo que habían perdido de respetabilidad, se propusieron acudir al remedio.

FABRICA DE SEDERIAS EMILIO DAZA VALENCIA

Continúa en la SECCION DETALL de esta fábrica la GRAN LIQUIDACION con que obsequio a mi distinguida clientela con motivo del próximo traslado de dicha sección al local de la AVENIDA DE AMALIO GIMENO... Repls Lamé, Crespones, Fulgurantes, Royales, Otomanes, Chiffones, Estampados y Brochados... Sederia para ajuares, comuniones y trajes de novia... TODO A VERDADEROS PRECIOS DE COSTE EN FABRICA... Despacho en la fábrica: Calle FLORA, letra P (Primera travesía de la calle de Alboraya); teléfono 127... HORAS DE VENTA: De 9 a 1 de 3 a 6

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITE RRANEO CANTABRICO... Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao... SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALBAIRES... SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA... SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA y CANARIAS... LINEA REGULAR INGLATERRA... LINEA DE FRANCIA... Para informes: Representación de la compañía en Valencia - Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 58 del Grao.

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DIS AIS SPANSKELINJEN... Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el buque motor: SEGOVIA sobre el 14-15 de Febrero.

Consignatarios: SUOZOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramuelle, 8, Grao-Valencia.

Para peluqueros de señoras, se necesita una oficiala u oficial, que sepa ondular y cortar el pelo... Razón: Martínez Cubells, 4, portería.

Colchones de miraguano, tela Damasco, estilo parisién, tamaño matrimonio, 75 pesetas. Fábrica: Cirilo Amorós, 8.

Mesas de mármol... sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escarpas, basculas, puertas de cristales soledadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos... Teléfono del Hospital, 48.

Asombrosa revolución de precios ofrece Antonio García, en LA HUERTA VALENCIANA Linterna, número 21, entresuelo



Compare usted los precios -- -- -- Que no tienen competencia... TODO POR 5 PESETAS, PARA CABALLERO: Una camisa confeccionada. Un corte pantalón irrompible. Un par de calcetines. Un par de ligas con broches de alpaca. TODO POR 5 PESETAS, PARA SEÑORA: Una camisa confeccionada. Un corte bata de tres metros. Un par de medias buenas. Dos pañuelos bolsillos. Un delantal de cocina. Una servilleta. TAMBIEN PUEDE USTED ADQUIRIR: Toallitas rusas, dos, 0'05 ptas. Servilletas Damasco, dos, 0'05 ptas. Pañuelos bolsillo, dos, 0'05 ptas. Cuellos piqué y de hilo, dos, 0'05 ptas. Peral y batists negros para lutos, metro, 0'50 pesetas. Ligas con broches de metal para caballero 0'40 pesetas. Una pieza tela blanca, 5 ptas. Retorta blanca flor algodón, ancha metro, 0'75 pesetas. Lienzo crudo superior, 90 centímetros, 0'70 pesetas. Un corte de bata percal, para señora, dos pesetas. Una pieza 6 sábanas matrimonio, clase buena, 33 pesetas.

Camisetas punto inglés, señora, a dos pesetas. Camisetas punto inglés, caballero, a dos pesetas. Mantas muletón para planchar, 1'25 pesetas. Alfombras para los pies de la cama, una peseta. Una mantelería Rentería, seis cubiertos, 6'50 pesetas. Cretonas estampadas, metro, 1'25 pesetas. Camisas confeccionadas para señora, una peseta. Mantas para la cama 2'50 ptas. Franelas piqué para camisas, metro, 0'75 ptas. Pantalones punto inglés del número 1 al 7, 1 pta. Camisas francesas piqué confeccionadas caballero, 4 ptas. Camisas tejido fino confeccionadas caballero, 3 ptas. Sábanas todo una pieza para la cama, 2'50 ptas. Mailorcas fuertes para colegial, metro, 0'60 ptas. Genuzos todo lana para abrigos señora, metro, 4 ptas. Pañetes buenos y bonitos para batas señora, metro, 1 pta. Un par medias seda torzal para señora, 1'50 ptas. Un par calcetines seda torzal caballero, los de 4 a 1'50 ptas. Un corte traje lana para caballero, 9 ptas. Crespón confección mantelería, metro, 1'25 ptas. Una sábana hilo cama matrimonio, 8 ptas. Inglesina confección ropa interior, metro, 1 pta. Tapetes paño bordados en seda grandes, 3'50 ptas. Mantelería Rentería grandes, 1'50 ptas. Un corte traje seda negro propio para novia, 18 ptas. Opal en todos colores, metro, 1'50 ptas. Batista Victoria blanca, metro, 1 pta. Una pieza Holanda Oro fina, 9 ptas. Delantales fuertes para la cocina, 0'55 ptas. Un corte pantalón irrompible caballero, 1'50 ptas. Lanilla negra buena para lutos, metro, 0'75 ptas. Colchas semi-piqué para la cama, 5 ptas. Un corte colchón para la cama, 6 ptas. Velos tul seda para señora, 1'75 ptas. Fajas para hombres, 2 ptas. Jerseys lana para caballero 3 ptas. Paños fuertes para la cocina, 0'25 pesetas. Una pieza retorta hilo, para ajuares, 10 pesetas. Escharpes punto lana, 2 pesetas.

Infinidad de artículos bonísimos a precios increíbles. En LA HUERTA VALENCIANA Calle de la Linterna, 21, entresuelo A todo comprador que entregue este anuncio se le hará un regalo.

Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos. Gran depósito en portaje nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorraréis dinero, comprando en -- CASA LACALLE -- Taller y depósito: Horno del Hospital, número 5 (junto a la plaza del Pilar)



Garantía absoluta en todos los trabajos. No confundirse OPTICA MEDICA - José Wieden San Vicente, 129 (frente a Olympia), Valencia

Acordeones superiores... Los hallarán en la fábrica de Rafael Torros, calle Barcelona, 8, junto a la carnicería Gamberino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCION CASES... Disminuye la mortalidad de los niños el hacer uso de ella en cabarazadas y las que orlan. De buenos resultados en la tuberculosis, escorbuto, raquitismo y en las convalecencias. DE VENTA: En las principales farmacias y droguerías.

ACADEMIA DEL COMERCIO... Enseñanza teórico-práctica individual, de Aritmética Mercantil, Contabilidad, Teneduría de libros (varios sistemas), Mecanografía, etc. Clases de siete y media a nueve y media noche. Calle de San Vicente, 192, duplicado, primero, derecha.

¡¡¡Atención!!!

TRASPASO: Afamado e importante café, aparrinquado, con clientela propia, punto el más céntrico de la capital y de gran consumo diario, siendo un negocio lucrativo y de gran porvenir; se deja por enfermedad del dueño, el cual no lo puede atender por ser éste solo. Razón: Casa Contreras, calle del Mar, número 10, entresuelo. Horas, de cuatro a siete tarde.

Enseño a conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48

¡¡¡Alerta!!! COMERCIANTES: Tengo en traspaso un sitio de negocios y establecimientos de todas clases. Si les interesa alguno, acuda; Horas, de cuatro a siete tarde. Casa Contreras, calle del Mar, número 10, entresuelo.

Auto Scat en buenas condiciones de precio, tipo turismo. Agencia Ford, Juan de Austria, 32

REPARACIÓN de MAQUINAS para COSER y BICICLETAS Piezas y accesorios Casa Durkopp E. García, Nave, 14

Gramola Por 100 pesetas, se dará una completamente nueva con cuatro discos dobles. Es una verdadera ganga. Calle del Babe, 11, bajo

Pisos alquilo con buena luz y capacidad, en la calle de Quevedo y un primer piso pequeño en la calle del Emperador. Informará: Empresa Anunciadora, Orfiz Bau, Lauria, 10.

APOPLEJIA (feridura) - PARALISIS - Abgina de pecho, Vexes prematura demas enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertension... Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL... Los síntomas precursores de estas enfermedades dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vambidos (clonias yos), modorra ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicos de varios países: suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN VALENCIA: J. Rubió, Mercado, 2 y 3; A. Gamir, S. Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Se dió aviso de todo al condestable, que estaba en Burgos, y éste mandó que al momento marchasen cuatro mil hombres y alguna artillería por el camino de Palencia. Pero como lo supiese el capitán de la comunidad don Juan de Mendoza, salió con gente de Valladolid, y con alguna más que recogió de las behetrías de Palencia y Becerril, en número de cuatro mil infantes, embarazó el paso a las gentes que el condestable enviaba a los de Tordesillas. Viendo los caballeros que no podían ser ayudados para ir contra Juan de Padilla, y que ni aun tenían gente para poder salir de Tordesillas, y que todas las ciudades estaban por la comunidad, pide en treguas por ocho días a Juan de Padilla, y si bien él las quisiera otorgar, no se atrevió a hacerlo hasta consultar a Valladolid.

XLIV Estas treguas se lograron también por medio de una traición. Fué a Valladolid, de parte del condestable y del cardenal, a tratar sobre la tregua, aquel fray Francisco de los Angeles de la traición pasada. Pero Alonso de Vera, procurador de Valladolid, frenero y duro como su oficio, prendió al fraile en la puerta del Campo, y le maltrató y no le dejó entrar. Luego vino el otro traidor, Alonso de Ortiz, con peligro de su vida, trayendo instrucciones para tratar de la tregua.

XLV Habló a don Pedro de Ayala y a don Hernando de Ulloa, a quien encontró preparado a la traición que se concertaba y con deseos de la paz. Estos hicieron que los procuradores de las Cortes se juntaron para oír la embajada de Ortiz. Oída, y estando casi aprobados los capítulos y condiciones de la tregua y el tiempo que había de durar, aceptó a llegar en aquel momento a Valladolid un fray Pablo y Sancho Cimbrón, que había ido a Flandes con los capítulos que suplía el reino para que el rey los otorgase. En cuanto se aparearon en San Pablo y supieron que se trataba de treguas, comunicaron a la junta su llegada, suplicándoles que paz ni guerra ni tregua se asentase hasta que ellos llegasen a darle cuenta de la embajada que habían llevado a Flandes.

XLII En Valladolid se consultó a todo el pueblo por cuadrillas, y todos dijeron que de ninguna manera se otorgasen treguas ni por una hora, sino que se procediese con todo rigor. Que lo cierto era que no pedían treguas sino para rehacerse de gente y proveerse de víveres. Que si les daban ocho o quince, por ley antigua del reino se habían de cumplir hasta noventa y seis, y de noventa y seis en noventa y seis días, hasta un año, en cuyo tiempo se gastarían, se desharían las comunidades.

XLIII Pero si bien el pueblo dijo esto, no dijeron lo mismo los diputados, y concedieron las treguas por ocho días, de domingo a domingo.

XLVI Suspendióse la junta hasta la tarde, en la cual los procuradores del reino se juntaron. Fué fray Pablo y les dió cuenta de su comisión y de lo que por él había pasado. Entre las cosas que refirió, dijo que cuando él llegó a Flandes, se encontró con que el emperador se había ido a Alemania, y que yendo hacia allá en busca del emperador, en un lugar que se decía Gelando, supo que el rey había mandado que en entrando ellos en algún lugar de Alemania los ahorcasen, por cuya causa se habían vuelto desde Gelando. Que también había sabido que el emperador estaba sentido y enojado de las cosas de la comunidad y de las personas que en ello habían entendido y procurado el levantamiento del reino. Que en volviendo el emperador a España, castigaría terriblemente a los comuneros, sin que lo estorbasen algunas promesas que se habían hecho por los gobernadores en nombre del rey ni aun por cédulas que sobre esto del rey hubiesen venido.

XLVII Tal fué el informe de fray Pablo a los procuradores del reino. En fin, les aconsejó que no hicieran paz ni tregua con los grandes del reino, sino que estuviesen firmes y concordados en lo que habían comenzado. Que hiciesen de manera que el rey no pudiese entrar en el reino, sino por la voluntad de las comunidades, y no por la de los grandes. De esta manera podía dictar condiciones según quisiesen, y de la otra, se sujetarían a lo que se quisiese hacer de ellos. Que además el reino se podía concertar de suerte que si no se cumpliera por el rey aquello a que el rey se obligase, quedase el reino unido y concertado, de tal manera, que los pueblos se uniesen en uno siempre que fuese necesario. Que en vez de conceder la tregua se estaba en el caso de apelar a guerra hasta destruir a los grandes y quedar los procuradores del reino con la junta señores de la tierra.

XLVIII A pesar de esto y de que fray Pablo tenía mucha razón, como la mayor parte de los procuradores estaba vendida o tenía miedo, mandó a Ortiz siguiese tratando sobre la tregua. Sentóse Ortiz junto a fray Pablo, y pensando éste que Ortiz era procurador por alguna ciudad, de los que habían venido después de su partida, comenzó a hablar con él algo de lo que había dicho a los procuradores, especialmente de la resolución que el emperador había tomado de castigar a los comuneros. Como le dijo cosas escandalosas relativas a traiciones, Ortiz le preguntó que cómo las sabía. El fraile le respondió lo mismo que había dicho a los procuradores. Entonces le dijo Ortiz en voz alta que todos pudieron oírle, que le maravillaba que una persona tan noble como la suya, de quien todos aquellos caballeros debían recibir doctrina, dijese cosas tan graves como las que había certificado a aquellos señores, afirmando que el perdón ofrecido por los gobernadores, confirmado por el rey, sería nulo cuando el rey viniese, y decir esto sin más certidumbre que haberlo oído.

EL PUEBLO

en provincias se vende en los puntos siguientes: EN MADRID: Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57) CENTRO Puerta del Sol. - Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor. - Café Platerías. Plaza Canalejas. - Puesto del Banco Hispano Americano Alcalá. - Puesto del Casino de Madrid. Alcalá. - Puesto de Fornos. Alcalá. - Kiosco del Alkazar. Alcalá. - Kiosco de 'El Imperial'. Alcalá. - Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles. - Puesto de Recoletos Avenida del Conde de Peñalver. - Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo. - Esquina a Reyes. Fuencarral Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis. Montera esquina Pi y Margall. SALAMANCA Serrano. - Kiosco de Conde de Aranda. Serrano. - Kiosco de Ayala Alcalá. - Kiosco de Goya. CUATRO CAMINOS Gloria de Ruiz Giménez. - Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo). ATOCHA Atocha. - Antón Martín, centro de la plaza. Atocha. - Kiosco frente a la Estación. ARGUELLES Princesa. - Marqués de Uquijo, kiosco. EN BARCELONA: Kioscos Sociedad General Española EN SEVILLA Blanca de los Rios, Barba...